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КОМПЬЮТЕРНОЕ ОБУЧЕНИЕ КАК ЧАСТЬ ИНФОРМАЦИОННОЙ СТРАТЕГИИ ВУЗА

Развитие информационных и коммуникационных технологий происходит столь быстро, что их не успевают применять в полном объеме. Однако педагоги должны, по возможности, экспериментально исследовать тенденции в области применения этих технологий. Кроме того, современное общество основано на возможности оперативно получать нужную информацию.

Необходимость постоянного обновления информации и расширения знаний требует внедрения непрерывного образования как одной из главных целей развитого общества, которое утрачивает интерес к массовому, однотипному, стандартизованному образованию. Информационное сообщество работает, прежде всего, с информацией и ее представлениями. Это означает, что успешный член общества уже не может довольствоваться сведениями, полученными за время классического обучения.

Таким образом, главной целью информационной стратегии ВУЗа является расширение доступа студентов к информации и внедрение компьютерных и коммуникационных технологий в педагогический процесс. С этой целью тесно связано электронное (e-learning) и компьютерное обучение (CBT – computer based training).

Эти прогрессивные способы обучения кроме изменения системы мышления студентов по отношению к педагогическому и образовательному процессу, требуют и специально подготовленные для такой формы обучения учебные материалы.

В настоящее время университетское образование, как в очной, так и заочной форме обучения, предполагает постоянное активное участие студентов в процессе приобретения новых знаний, организацию альтернативной возможности приобретения знаний все большему числу студентов. Проблемой является недостаточное количество часов, отводимых непосредственно на обучение при заочной форме, которая во многих случаях не дает возможности адекватно наверстать упущенное самостоятельно с помощью доступных литературных (классических) источников. Устоявшаяся система заочного обучения (в меньшей мере дневного) своей формой не подходит для предметов связанных с изучением компьютерной техники, где явно недостаточно времени для практической работы. Эта проблема существует, например, для предмета Экономическая информатика в части Офисное программирование, где студент должен создавать приложения в визуальной среде MS Office.

Часть студентов на первых стадиях обучения не сталкивалась с проблематикой алгоритмизации, программирования. Их необходимо, прежде всего, ознакомить с базовыми понятиями, способами и методами, принятыми в программировании. Эта часть преподаваемого материала достаточно сложна, забирает учебное время, которое можно было бы использовать для создания полезных приложений. В то же время более «информационно грамотная» часть студентов получает справедливое впечатление, что данный предмет для их образования не принесет никакой пользы. Приведенные недостатки существующей системы обучения  можно устранить посредством применения выбранных методов электронного обучения, таких как:

· использование электронных учебных материалов и других средств информационных компьютерных технологий;

· диалог педагог–студент посредством электронных коммуникаций;

· электронное тестирование и исследование.

Электронный обучающий курс – это мультимедийный продукт, который комбинирует текстовое изложение с анимациями, видео, аудио, графикой, схемами и тестирующими объектами. Форму курса нужно привести в соответствие с критериями:

· профиль потенциальных студентов (степень и форма обучения, степень подготовленность к использования ИКТ и т.п.);

· объем, тип и способ реализации учебного предмета (теория, практические задания и т.п.);

· технологические возможности учебного учреждения (количество и качество компьютеров, возможности сети, наличие мультимедийной и презентационной техника и т.п.).

Способов подготовить и презентовать подобные материалы много: от одиночных текстовых учебных материалов, интерактивной системы психолого–педагогической поддержки студента в форме групповых занятий (тьюторалов), индивидуальных интерактивных консультаций, вплоть до комплексного моделирования реальных ситуаций. Подобные электронные курсы должны быть обеспечены обратной связью со студентами в форме тестов, контрольных вопросов и заданий и т.п.

Перед самой разработкой электронного учебника необходимо установить, являются ли методы и цели, которые наметили и возможности их применения в педагогическом процессе:

· подготовка электронной формы учебных материалов по проблематике курса, как для дневной, так и заочной формы обучения;

· определение мультимедийных компонент, которые смогут удержать внимание студента и наглядно ему показать учебный материал. Должным образом разработать графическую форму всего курса;

· разработка форматов электронных материалов с помощью доступной среды, которая бы позволила оптимально достичь поставленных целей;

· с помощью Интернет, CD носителей и т.п. сделать доступными использование модулей курса не только для студентов, но и другим заинтересованным данной проблематикой лицам;
· обеспечить возможность обновлять и совершенствовать существующие и добавлять новые модули курса.

Учебник «Офисное программирование» состоит из отдельных модулей, соответствующих темам курса (избыточно), часть из которых в зависимости от первоначальной подготовки студентов выведена для самостоятельной внеаудиторной работы. Каждое занятие состоит из трех частей: теоретической части, практического задания и тестов для самопроверки (рис. 1). Весь учебный материал представлен: 

· на бумажном носителе в виде учебника и методических указаний для самостоятельного изучения;

· в электронном виде (в том числе и тесты).
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Рис. 1. Структура электронного курса «Офисное программирование».

Мультимедийный учебник создан не с целью замены формы обучения, а как вспомогательное средство преподавания дисциплины. Учебная часть его предназначена, прежде всего, для студентов, которые не имеют необходимых основ знаний по алгоритмизации и программированию. Изучая отдельные фрагменты курса, они могут пополнить необходимые сведения, что не препятствует более опытным студентам обучаться в более быстром темпе.

Таким образом, применение средств информационно-компьютерной техники и методов электронного образования, без существенного изменения устоявшихся форм образования в педагогичном процессе, позволяет развивать творческие способности студентов, поскольку современные технологии образования порождают новые способы решения поставленных заданий.
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