Рецензия

на методические рекомендации Колисниченко Ж. А.

«Самостоятельные задания по физической культуре для учащихся младших классов СЭПШ»

Представленные на рецензию методические рекомендации являются авторской разработкой. В них обобщены и описаны самостоятельные задания по физической культуре для учащихся младших классов СЭПШ, составленные и апробированные автором в течение 2004-2006 г. г.

Автором предложены тесты для самостоятельного оценивания уровня физической подготовленности учащихся 1-5-х классов, которые рекомендуется использовать родителям в домашних условиях для определения степени овладения детьми двигательными умениями и навыками, приобретенными на уроках по физической культуре, а также для выявления уровня физического развития своих детей.

В методических рекомендациях также подробно описаны комплексы упражнений для профилактики различных заболеваний, в том числе опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой и дыхательной систем, желудочно-кишечного тракта. Данные упражнения могут выполняться как на уроках по физической культуре, так и самостоятельно в домашних условиях.

В заключительном разделе даны практические рекомендации для родителей по использованию предложенных тестов и комплексов.

Представленные методические рекомендации могут быть использованы учителями физической культуры в младших классах общеобразовательных школ, а также родителями учащихся в домашних условиях.

Данные рекомендации могут быть рекомендованы к опубликованию в открытой печати.
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