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10. КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ТЕХНИКИ

И МЕТОДЫ ЕЕ ОЦЕНИВАНИЯ

10.1. Конкурентоспособность товара и факторы, ее формирующие

Закон Украины «Об инновационной деятельности» (2002 г.) опре-
деляет инновации как вновь созданные и/или усовершенствованные конкурентоспособные технологии, продукция и услуги, поскольку иннова-ционная деятельность предопределяет выпуск на рынок новых конку-рентоспособных товаров и услуг.

В то же время, как отмечено в ст. 15 указанного Закона, иннова-ционная продукция производится (будет произведена) в Украине впервые, и по сравнению с другой аналогичной продукцией должна быть конку-рентоспособной и иметь существенно высшие технико-экономические показатели.

Товар (техника) конкурентоспособен, если он обладает высоким качеством, экономичен для производителя и экономически эффективен 
в сфере эксплуатации. В связи с этим необходимо уметь количественно оценивать свойства как конкурентоспособности товара (техники), так и ее экономичности. 

Под конкурентоспособностью товара, как правило, подразумевается все то, что обеспечивает ему преимущество на рынке, способствует его успешному сбыту в условиях конкуренции. Анализируя определения конкурентоспособности, приводимые в отечественной литературе, можно заключить, что основным содержанием этого понятия является качество 
и возможность успешной реализации продукции на конкурентном рынке 
в определенный момент времени.

Продукция конкурентоспособна, если она имеет сбыт на определен-ном рынке товаров и обеспечивает определенную прибыль изготовителю или продавцу. Однако получение прибыли от реализации имеет место после акта купли-продажи, т. е. когда изменить свойства продукции уже нельзя. В то же время существует практическая потребность в прогно-зировании возможности будущей реализации путем выбора и оценки одного или нескольких показателей, количественно оценивающих и конку-рентоспособность (КС) и экономичность товаров и услуг.

Конкурентоспособность товара зависит от множества параметров, среди которых можно выделить несколько групп:

1) технические показатели товара. Они определяют соответствие его технического уровня, качества и надежности современным требованиям. Для промышленной продукции техническими показателями могут быть: определенный уровень мощности, производительности, потребление энергии, пригодность к ремонту и частота его необходимости;

2) коммерческие условия. Это ценовые показатели, условия поставок и платежей, гарантийные обязательства и обслуживание. Естественно, что товар с более низкой ценой и более длительным сроком гарантийного обслуживания имеет преимущества среди других аналогичных товаров;

3) организационные условия. Это обеспечение реального выполнения коммерческих условий, т. е. организация необходимого сервиса – по всем его возможным видам: предпродажный, продажный и послепродажный. Примером послепродажного сервиса, кроме известного гарантийного 
и послегарантийного ремонта, может служить обеспечение покупателя запасными частями к приобретенному оборудованию в течение определен-ного срока, даже если такая продукция больше не выпускается;

4) экономические условия потребления. Такие условия характеризу-ются затратами, следующими за покупкой и включаемыми в так называемую цену потребления. Это затраты за весь срок службы оборудования на комплектующие для ремонтов, а также на расходные материалы, электро-энергию и т. п.

Основные факторы конкурентоспособности находятся в тесной взаимосвязи (см. рис. 10.1).
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. Факторы конкурентоспособности товара

Факторы конкурентоспособности следует выявлять при выборе путей повышения конкурентоспособности изделия. Существует два основных направления повышения уровня конкурентоспособности – усовершенство-вание существующего товара или разработка нового. И в том, и в другом случае внимание обращают на повышение качества и технологичности изготовления, снижение издержек, улучшение обслуживания потребителей и повышение экономичности товара. Направления развития конкурентных преимуществ выбираются исходя из текущей ситуации на рынке и приори-тетов потребителей.

Основными из четырех указанных на рис. 10.1 групп факторов конкурентоспособности являются два: комплекс потребительских свойств товара, а также его ценовая привлекательность для потребителя.

Алгоритм оценки уровня КС товара состоит в системном учете экономических, технических и нормативных параметров в едином интегральном показателе, количественно измеряющем преимущество оцениваемого товара по сравнению с базовым, реализуемом на рынке или вновь создаваемом (см. рис. 10.2). 
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. Алгоритм оценки конкурентоспособности

Из алгоритма оценки уровня конкурентоспособности следует, что этот процесс в качестве обязательных составных частей включает: а) оценку уровня качества; б) оценку экономичности и эффективности техники; 
в) оценку уровня конкурентоспособности путем соизмерения цены и качества товара; г) воздействие на уровень конкурентоспособности путем измене-ния факторов, его формирующих. При этом необходимо учесть специфику оцениваемого товара, для чего его необходимо разбить по однородным специфическим группам: продукты питания, товары народного потребле-ния, средства производства (машины, приборы, техника и др.) и так далее.

Большинство известных из литературы методов расчета уровня конкурентоспособности продукции, предложенные теми либо иными авторами, сводится к сопоставлению между собой обобщающих или интегральных, учитывающих множество различных свойств характеристик конкурирующей продукции. Определяют КС товара как такой уровень его экономических, технических и эксплуатационных параметров, при котором этот товар способен выдерживать соперничество (конкуренцию) с другими аналогичными товарами на рынке. Такое определение, естественно, пред-определяет необходимость оценки экономических, технических и эксплуа-тационных параметров, установление взаимосвязи между ними, возможность сведения (агрегирования) их в единый обобщающий или интегральный показатель либо, наоборот, составление обоснованной системы единичных и комплексных показателей качества и технического уровня продукции. 

Методы оценивания уровня КС могут быть достаточно простыми 
и более сложными. Приведем примеры простых подходов к оценке КС: 
а) при равном качестве продукция, имеющая меньшую цену, более конкурентоспособна; б) при равных ценах продукция, имеющая более высокое качество, конкурентоспособнее; в) если и цена, и качество сравни-ваемых товаров отличаются, выбирают продукцию, у которой соотноше-ние цены и качества наилучшее. 

Соотношение «цена/качество» может быть сформулировано словесно. Например, фирма-производитель для одной из марок известных зарубежных зубных паст использует такой рекламный слоган: «Для нашей пасты соотношение цены и качества оценивается на «отлично». В то же время более объективен подход, когда для отдельных товаров (одежды, продуктов питания, мебели и других предметов потребления и др.) используют экспертные оценки качества товаров и далее сопоставляют их с соответствующей ценой. Экспертные оценки обычно выставляют эксперты-специалисты (пять, семь и более человек) в баллах, после чего определяют средний балл качества или их сумму.

Для промышленной продукции и сложнобытовой техники представляется возможным сопоставление отдельных показателей техни-ческого уровня и качества либо нахождение комплексного показателя, учитывающего многие свойства сравниваемых товаров. Метод расчета комплексного показателя технического уровня рассмотрен в разд. 10.2.

Известны рекомендации по оценке уровня КС продукции (QКС) 
по критерию максимума величины полезного эффекта, отнесенного на единицу затрат на приобретение и эксплуатацию изделия:

                                QКС = (Э / ЦП) ( max,
                                     (10.1)

где
QКС – комплексный показатель уровня конкурентоспособности продукции;

Э – полезный эффект от эксплуатации или потребления продукции;


ЦП – затраты на приобретение и эксплуатацию продукции (цена потребления, метод расчета которой рассмотрен в разд. 10.3).

Относительный показатель вида Э/ЦП используют в связи с тем, что покупателя, как правило, интересует не абсолютный, а относительный рост технических параметров, то есть такое их увеличение, когда затраты на выполнение единицы работы с помощью данного вида оборудования (или достижения полезного эффекта) снижаются. Этот критерий может исполь-зоваться, например, когда потребитель имеет определенную сумму средств для закупки необходимого ему изделия и стремится приобрести ту продукцию, которая обеспечивает максимально полезный эффект в сфере потребления.

Другой критерий, используемый для оценки КС техники, формули-руется как требование минимума совокупных расходов потребителя на ее приобретение и эксплуатацию в расчете на единицу основного техниче-ского параметра, а при отсутствии такого – на единицу обобщающего показателя технического уровня:

                                 QКС = (ЦП / Р) ( min,                                      (10.2)

где
Р – основной технический параметр изделия.

Наиболее часто встречающимся в отечественной литературе, 
в которой рассматривается проблема оценки уровня КС, является критерий максимизации интегрального показателя КС, определенного по следующей формуле:
                              QКС = (Qн.п Qт.п./Qэ ) ( max,                                (10.3)

где
Qн.п – комплексный (групповой) показатель соответствия изделия нормативным параметрам;


Qт.п – комплексный показатель технического уровня продукции;

Qэ – комплексный показатель экономичности техники.

Из формулы (10.3) видно, что определенное снижение технического уровня может компенсироваться повышением уровня экономичности 
(но только в случае, когда продукция со сниженными техническими показателями имеет сбыт).

Обобщая известные публикации по проблеме оценки КС товара, можно заключить, что практически все исследователи анализируют это свойство с позиции соизмерения (сопоставления) цены и качества промышленной продукции, формируя требования в виде одного из критериев: (качество / цена) ( максимум; (цена / качество) ( минимум. По нашему мнению, второй из критериев предпочтительнее, потому что интерпретируется достаточно понятно – достижение минимальных затрат потребителя на единицу качества товара.

Все рассмотренное выше касалось «экономической составляющей» КС, но кроме нее на уровень конкурентоспособности влияют маркетинго-вая и коммерческая составляющие. Экономическую составляющую КС принято связывать с ценовой конкуренцией, а маркетинговую и коммерче-скую – с неценовой конкуренцией. Различны и факторы, воздействуя на которые можно повысить уровень конкурентоспособности средств произ-водства (см. рис. 10.3). Методы неценовой конкуренции, предопреде-ляемые маркетинговой и коммерческой составляющими, характерны для рыночных условий хозяйствования. Какой бы качественной не была продукция, без стимулирования спроса, организации рекламной компании конкурентоспособность реализуемых товаров будет далека от требуемой.

Таким образом, оценка уровня КС на базе теории качества является практически полезной, поскольку при ее использовании возможно:

а) установление зависимости качества от затрат на его повышение 
и обоснованное планирование таких затрат;

б) управление уровнем качества производимой продукции;

в) разработка обоснованной ценовой политики при продаже изделий.

В этой связи рассмотрим применяемые в отечественной теории 
и практике методы оценки технического уровня и качества продукции.
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Рис. 10.3. Факторы роста конкурентоспособности техники

10.2. Оценка технического уровня и качества продукции

Технический уровень и качество товара предопределяют коммерче-ский успех товара. Технический уровень представляет собой совокупность технико-эксплуатационных характеристик товара. К ним относят надеж-ность, долговечность, ремонтопригодность, продуктивность, патентную чистоту.

Качество – это экономическая категория, отображающая совокуп-ность характеристик продукции, которые обусловливают меру ее пригод-ности удовлетворять потребности человека в соответствии с ее предназначением. Международная организация по стандартизации (ISO) определяет качество как совокупность свойств и характеристик продукта, которые придают ему способность удовлетворять обусловленные или предполагаемые потребности.

Технический уровень (ТУ) – понятие, применяемое не для всех видов товаров, а только для промышленного оборудования и сложнобытовой техники. В то же время понятие качества и его уровня свойственно любому товару, любой продукции. В этом состоит принципиальное отличие показателя ТУ от показателя качества.

Объективная оценка ТУ и качества продукции необходима при любом хозяйственном механизме, в том числе и рыночном. Умение точно производить эту оценку позволяет создавать новые конкурентоспособные на рынке изделия, обосновать требования, закладываемые в техническое задание на разработку этих изделий, а также необходимость своевре-менной модернизации продукции или снятия ее с производства.

Оценка ТУ продукции и уровня качества ее изготовления является одной из составляющих оценки уровня КС продукции. Исследования специалистов в области маркетинга показывают, что конечное решение 
о покупке товара на треть связано с показателями качества товара, 
а остальные две трети создаются всем комплексом составляющих КС, указанных выше.

В настоящее время существуют различные определения понятия качества. Большинство зарубежных ученых под качеством понимают степень соответствия требованиям потребителя. Международный стандарт ИСО 8402 «Качество. Словарь» дает следующее определение: «Качество – совокупность свойств и характеристик продукции или услуги, которые придают им способность удовлетворять обусловленные или предпола-гаемые потребности». Аналогичное понятие определения качества дано 
в ГОСТ 15467-79.

С техническими параметрами изделия связан первый шаг потреби-теля к его покупке, состоящей в отборе того или иного товара для потребителя. Поэтому оценку ТУ и качества продукции называют потребительской оценкой. Уровень качества и ТУ продукции представ-ляют собой относительные характеристики, основанные на сравнении значений показателей качества либо технического совершенства оцени-ваемой продукции с базовыми значениями соответствующих показателей. Как уровень качества продукции, так и ТУ отражают близость ее свойств 
к требуемому в нормативно-технической документации уровню.

Оценка ТУ и качества продукции начинается с выбора перечня свойств и номенклатуры показателей, характеризующих эти свойства. Показатели качества в зависимости от формы делятся на следующие виды: натуральные, стоимостные, натурально-стоимостные и относительные. Классификация показателей качества приведена в нормативных (рабочих) документах по оценке и управлению качеством продукции (РД 50-149-79), а также в государственном стандарте Украины (ДСТУ 3278-95). 

Показатели качества продукции, в зависимости от характера решаемых задач по оценке его уровня, можно классифицировать по следующим признакам: по характеризуемым свойствам; по способу выражения; по количеству характеризуемых свойств; по применению для оценки; по стадии определения значений показателей. Наиболее типичным является первый классификационный признак – характеризуемые свойства изделия. В соответствии с этим признаком, для оценки уровня качества продукции применяют следующие группы показателей: показатели назначения; показатели надежности, эргономические и эстетические показатели; показатели технологичности, транспортабельности и унифи-кации; патентно-правовые показатели; экологические показатели; показа-тели безопасности; экономические показатели.

Таким образом, исходя из перечня показателей технического уровня и показателей качества, можно заключить, что понятие качества больше, чем понятие технического уровня, поскольку качество, кроме показателей технического уровня, включает и показатели экономические. К последним относятся: цена техники, затраты на ее эксплуатацию, себестоимость продукции, производимой с помощью оцениваемой техники и др.

В процессе оценки уровня качества продукции важным моментом является также выбор метода оценки. Наиболее распространены два вида методов оценки: дифференциальный и комплексный. Дифференциальный метод заключается в сопоставлении единичных показателей качества данного изделия с соответствующими единичными показателями базового образца (аналога), на основании чего получают относительные единичные показатели качества продукции. В результате сопоставления единичных параметров продукции определяется, по каким параметрам она близка 
к конкурирующей, по каким наиболее отклоняется в ту или иную сторону. Это позволяет лишь констатировать факт конкурентоспособности анализи-руемой продукции или наличия у нее недостатков по сравнению с товаром-аналогом, но не учитывает влияние весомости (важности) каждого параметра на выбор потребителя. Расчет единичного показателя конкурентоспособности по техническим параметрам проводится по одной их двух формул:
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где
Pi – величина i-го технического параметра для анализируемой продукции;

Pi0 – величина i-го технического параметра для изделия-конкурента.

Из формул (10.4) и (10.5) выбирают ту, в которой росту сравни-ваемого по вариантам единичного показателя соответствует рост качества техники. Например, для оценки роста производительности следует приме-нять формулу (10.4), а для оценки снижения удельного расхода топлива – формулу (10.5). Если технические параметры продукции не имеют физической меры (например, комфортность, внешний вид, соответствие моде), для придания этим параметрам количественных характеристик необходимо использовать экспертные методы оценки в баллах.

Комплексный метод оценки уровня качества продукции основан на определении и применении для оценки обобщенного показателя качества. Обобщенный показатель представляет собой функцию от единичных показателей качества продукции, т. е. сводит воедино относительные показатели технического уровня оцениваемого изделия. Обобщенный показатель чаще всего представляют в виде среднего взвешенного показателя. При этом комплексный (групповой) показатель технического уровня оцениваемого изделия определяется по формуле:
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где
qi – единичный показатель конкурентоспособности по i-му техниче-скому параметру, который рассчитывается по формулам (10.4), (10.5);

ai – весомость i-го параметра в общем наборе из n технических параметров;

n – число параметров, участвующих в оценке.

Комплексный показатель Qт.у характеризует степень соответствия данного товара существующей потребности по всему набору технических параметров, и чем он выше, тем полнее удовлетворяются запросы потреби-телей. Определение весомости каждого технического параметра в общем наборе производят с учетом экспертных оценок, основанных на рыночных исследованиях, опросах потребителей и других методах. Расчет единичных и группового показателей соответствия нормативным параметрам, регулируемым стандартами, производится по той же схеме, что и расчет технических показателей. Принципиальное отличие заключается в том, что если продукция по какому-либо параметру не соответствует обязательной норме, то групповой показатель также равен нулю, что говорит о неконку-рентоспособности данного товара на рассматриваемом рынке.

Особенностью расчета комплексного показателя экономичности техники является определение совокупных затрат потребителя на приобре-тение и потребление (эксплуатацию) продукции, а не оценка по единич-ным показателям экономичности. Метод расчета такого показателя дан 
в разд. 10.3.

Между понятиями «качество», «ТУ» и «КС» существует тесная взаимосвязь. Общим для уровней качества, технического, конкуренто-способности является то, что они определяются совокупностью потреби-тельских свойств изделия и представляют собой динамичные характеристики продукции, изменяющиеся с развитием общественных потребностей. В то же время понятие уровень качества шире, чем технический уровень, поскольку показатели качества техники включают, кроме технических, еще и экономические показатели. Аналогично уровень конкурентоспособности предопределяют как показатели технического уровня, так и экономичность техники.

Таким образом, можно заключить, что технический уровень и качество являются одним из важнейших свойств КС. Их оценке должно уделяться большое внимание.

10.3. Цена потребления как показатель экономичности машины

Экономичность техники в условиях эксплуатации наряду с ее высо-кой надежностью является условием успешной продажи товара, т. е. обес-печивает конкурентоспособность товара.

Экономичность техники – это ее свойство, обусловливающее 
и предопределяющее минимальный расход ресурсов при ее производстве 
и в эксплуатации. Экономичность новой техники характеризуется разме-рами получаемой по сравнению с лучшими типами существующих подоб-ных машин экономии в затратах на изготовление и эксплуатацию машин.

Показатели экономичности промышленной продукции и сложно-бытовой техники различны для сфер производства и эксплуатации (см. табл. 10.1).

Таблица 10.1

Классификация показателей экономичности

промышленной продукции и сложнобытовой техники

	Сфера
	Натуральные

(частные)
	Стоимостные

(обобщающие), грн

	Производство
	– материалоемкость,

кг;

– трудоемкость,

нормо-час
	– стоимость расходуемых

в производстве ресурсов;

– зарплата работников;

– себестоимость продукции

	Эксплуатация
	– время безотказной работы;

– количество обслуживающего персонала, чел.;

– потребляемая из сети мощность, кВт;

– производительность, шт.
	– цена техники (Ц);

– расходы по эксплуатации (Иэкс);

– себестоимость машино-часа работы техники (Смч);

– цена потребления (ЦП);

– удельная цена потребления (ЦПуд)


Цена потребления – это совокупные затраты потребителя, связанные с покупкой и эксплуатацией машинотехнической продукции. Цена потребления (ЦП) техники включает балансовую стоимость техники (К) 
и суммарные эксплуатационные издержки потребителя:
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где
К – капиталовложения потребителя; 
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– суммарные, за срок службы Т, эксплуатационные издержки.

Упрощенная формула расчета ЦП основана на предположении постоянства эксплуатационных издержек в течение расчетного периода Т:

                                       ЦП = К + ИЭКСТ.                                          (10.8)

Экономическое содержание критерия минимума затрат потребителя на единицу результата (удельных) заключается в минимизации затрат потребителя на единицу полезной работы (Р), т. е. так называемая удельная цена потребления – это суммарные за Т лет затраты потребителя, приходящиеся на единицу выполненной средством производства полезной работы: ЦПуд = ЦП/Р. 

Перечень слагаемых цены потребления машины и вид (наимено-вание) ее главного технического параметра зависит от назначения машины, ее свойств и т. п. Например, для электрической машины таким главным параметром, как правило, является ее мощность. В случае, когда главный параметр один, очень удобно интерпретировать понятие удельных расходов потребителя. Так, если в качестве главного параметра фигурирует мощность электрической машины (М), критериальный показатель (ЦП/М) представляет собой удельные суммарные издержки потребителя, приходящиеся на единицу мощности (грн/кВт).

При расчете цены потребления техники следует принять во внимание, что капитальные затраты потребителя (К, грн) включают стоимость приобретения оборудования, затраты на его транспортировку, монтаж и наладку, а также сопутствующие этому разовые затраты капитала (например, стоимость комплекта запасных частей, блоков питания и т. п.).

Внедрение в эксплуатацию на действующих предприятиях более качественных машин влечет за собой изменение текущих издержек 
у потребителя, частью которых являются расходы по эксплуатации машин. Таким образом, в цене потребления учитываются не все изменяющиеся 
с применением новой машины затраты на производство какой-либо продукции, а лишь их некоторая часть. Другими словами, ЦП техники – это упрощенный оценочный показатель ее эффективности, учиты-вающий только изменение эксплуатационных расходов.

Достоинство удельного измерителя затрат, каким является удельная цена потребления, состоит в возможности учета в оценочных расчетах изменения в главных параметров техники: производительности, мощности, скорости резания, надежности и т. п. Эти параметры предопределяют объем полезной работы (Р), выполняемой техникой за расчетный период (срок службы).

С учетом изложенного выше, определим возможные варианты расчета относительного показателя уровня экономичности техники:

1) если требования к качеству продукции не предъявляются или качество сравниваемых вариантов техники одинаково, уровень экономич-ности определяется как отношение цен покупки сравниваемой техники (товаров):

                                           Qэ  = Ц2 / Ц1;

2) если качество сравниваемых машин и расходы по их эксплуатации различаются, уровень экономичности находится как отношение цен потребления:

                                         Qэ = ЦП2 / ЦП1;

3) если изменяются только главные показатели сравниваемой техники, а эксплуатационные издержки постоянны, уровень экономич-ности определяется отношением удельных цен покупки:

                                       Qэ = Цуд2 / Цуд1,

где 
Цуд – цена единицы главного параметра покупаемой техники
(Цуд = Ц/Р);
4) если изменяются главный параметр и эксплуатационные издержки, уровень экономичности сравниваемой техники определяют по соотношению удельных цен потребления: 




Qэ = ЦПуд2 / ЦПуд1.

Для всех рассмотренных вариантов расчета относительного показателя уровня экономичности техники оцениваемый (второй) вариант экономичнее базового (первого), если значение относительного показателя экономичности (Qэ) меньше единицы.

Пример 10.1. Приняв расчетный период равным Т = 7 годам, по цене потребления и удельной цене потребления выбрать более экономичный вариант, если известны по сравниваемым вариантам техники:

1) цены покупки машин: Ц1 = 22 700 грн, Ц2 = 37 400 грн;

2) годовые эксплуатационные издержки: Иэкс1 = 5 250 грн/год,
Иэкс2 = 3 270 грн/год;

3) эффективный фонд рабочего времени: Ф1 = 3 200 ч/год; 
Ф2 = 3 700 ч/год;

4) часовая производительность: Пчас1 = 18 шт./ч; Пчас2 = 22 шт./ч.
Решение.

1. Цена потребления сравниваемых машин по вариантам:


ЦП1 = Ц1 + Иэкс1 Т = 22,7 + 5,25 ( 7 = 59,45 тыс. грн;


ЦП2 = Ц2 + Иэкс2 Т = 37,4 + 3,27 ( 7 = 60,29 тыс. грн.

2. Объем полезной работы за Т = 7 лет:


Р1 = Пчас1 Ф1Т = 18 ( 3200 ( 7 = 403 200 шт.;


Р2 = Пчас2 Ф2Т = 22 ( 3700 ( 7 = 569 800 шт.

3. Удельные цены потребления:


ЦПуд1 = ЦП1 / Р1 = 59 450 / 40 3200 = 0,147 грн/шт.;


ЦПуд2 = ЦП2 / Р2 = 60 290 / 569 800 = 0,1058 грн/шт.

4. Уровень экономичности оцениваемой техники (второй вариант):


а) по цене продажи:



Qэ = Ц2 / Ц1 = 37,4 / 22,7 = 1,648;


б) по цене потребления:


Qэ = ЦП2 / ЦП1 = 60,29 / 59,45 = 1,014;


в) по удельной цене потребления:


Qэ = ЦПуд2 / ЦПуд1 = 0,1058 / 0,147 = 0,719.

Вывод: по цене продажи и по цене потребления вторая машина менее экономична, однако она более производительна и более надежна, 
в связи с чем суммарные затраты потребителя на единицу продукции, называемые удельной ценой потребления для второй, оцениваемой машины существенно (на 28,1%) меньше. Окончательный вывод: пред-почтение по уровню экономичности следует отдать второму варианту.

Пример 10.2. Оценить уровень конкурентоспособности новой машины по сравнению с базовой, если комплексный показатель техни-ческого уровня новой машины Qт.у = 1,23, а уровень ее экономичности
Qэ = 1,09.



QКС = Qтуп. / Qэ = 1,23 / 1,09 = 1,128.

Вывод: новая машина менее экономична чем базовая, но ее техни-ческий уровень значительно выше, и поэтому комплексный показатель конкурентоспособности больше единицы, а значит, эту машину следует признать конкурентоспособной. 

Следовательно, конкурентоспособной с точки зрения экономичности техники следует признать машину, у которой показатель уровня экономич-ности равен или менее аналогичного показателя машины-конкурента, 
а показатель конкурентоспособности превышает единицу.

Вопросы для проверки знаний и самоподготовки

1. Какими свойствами должны обладать конкурентоспособные товары, конкурентоспособная техника?

2. Зачем оценивать уровень конкурентоспособности еще до продажи товара?

3. Перечислите группы показателей и их составляющие, форми-рующие конкурентоспособность товара.

4. Назовите факторы конкурентоспособности товара, характерные для сфер производства и эксплуатации техники.

5. В чем различие нормативных, технических и экономических пока-зателей техники?

6. Назовите основные этапы алгоритма оценки уровня конкуренто-способности товара.

7. Почему соотношение «цена/качество» отражает уровень конку-рентоспособности товара?

8. Чем единичный показатель качества отличается от комплексного, а относительный – от абсолютного?

9. Как можно соизмерить цену и качество продукции?

10. Почему оценка уровня конкурентоспособности основывается на теории качества товара?

11. Можно ли обеспечить высокую конкурентоспособность товара без ее маркетинговой и коммерческой составляющих? А почему?

12. Определите понятие «технический уровень» и «уровень качества». Какое между ними соотношение?

13. Применяется ли оценка технического уровня для всех видов товаров или только для каких-то определенных? 

14. Перечислите виды показателей качества и технического уровня.

15. Чем комплексный метод оценки уровня качества отличается 
от дифференциального?

16. С какой целью учитывают весомость (значимость) различных свойств товаров в расчетах обобщенных показателей технического уровня и качества?

17. Определите показатели экономичности техники, охарактеризуйте эти показатели для разных сфер – производства и эксплуатации техники.

18. Определите цену потребления техники и дайте обоснование необходимости применения этого оценочного показателя.

19. В чем заключается экономическое содержание минимума удельных затрат потребителя на единицу полезной работы, выполненной техникой?

20. Какие слагаемые включают в капиталовложения потребителя при расчете цены потребления? 

21. Состав расходов по эксплуатации машин и методы их расчета.

22. Перечислите возможные для практического применения варианты расчетов показателя уровня экономичности техники и назовите условия их применения.

23. Почему удельная цена потребления более объективный оценочный показатель, чем цена потребления техники?

24. Как определить объем полезной работы машины за год, за срок ее службы?

25. Какую технику следует отнести к конкурентоспособной, основываясь на комплексных показателях ее технического уровня и уровня экономичности?

Тесты для самоконтроля

1. Конкурентоспособная продукция и услуги – это:

а) вновь созданные технологии, товары;

б) усовершенствованные технологии, продукция, услуги;

в) товары и продукция, имеющие показатели не хуже, чем у конку-рентов;

г) товар, обладающий высоким качеством и экономичностью;

д) товар, технический уровень и качество которого могут быть оценены количественно.

2. Конкурентоспособность товара предопределяют:

а) его низкое качество и цена выше, чем у конкурентов;

б) соотношение между ценой и качеством товара;

в) технические показатели товара;

г) продажа товара в кредит и его сервисное обслуживание;

д) цена и внешний вид товара.

3. Технический уровень и качество товара:

а) формируются в сфере его потребления;

б) зависят от цены товара;

в) показатели, тесно связанные между собой;

г) это факторы ценовой привлекательности для потребителя;

д) предопределяют полезный эффект товара и затраты на его эксплуатацию.

4. Соизмерение цены и качества товара можно осуществить путем:

а) определения соотношения «цена/качество»;

б) определения соотношения «качество/цена»;

в) нахождения комплексного показателя технического уровня;

г) определения экономического эффекта от внедрения техники;

д) расчета обобщенного показателя уровня конкурентоспособности.

5. Конкурентоспособной можно признать продукцию, если:

а) ее качество такое же, как и у товара-конкурента, но она меньше стоит;

б) качество сравниваемых изделий различно, а выбираем товар 
с меньшей ценой;

в) если соотношение цены и качества оценивается экспертным методом;

г) если соотношение цены и качества оценивается экспертами на «отлично»;

д) если отношение полезного эффекта от применения товара 
к затратам на его приобретение и эксплуатацию максимально.

6. К показателям технического уровня оборудования относятся:

а) надежность машин;

б) производительность машин;

в) цена техники;

г) быстродействие техники;

д) объем памяти (для вычислительной техники).

7. К показателям качества техники относятся:

а) надежность и производительность машин;

б) цена потребления техники;

в) возраст машин (число лет с начала выпуска);

г) цена техники;

д) расходы по эксплуатации техники.

8. Относительные показатели технического уровня и качества:

а) безразмерные;

б) могут быть просуммированы;

в) находятся методом деления;

г) определяются дифференциальным методом;

д) определяются комплексным методом.

9. О методах оценки технического уровня и качества продукции можно утверждать: 

а) дифференциальный метод состоит в сопоставлении единичных показателей качества;

б) дифференциальный метод учитывает важность сравниваемых показателей качества;

в) при комплексном методе оценки технического уровня в обоб-щенном показателе учитывают и экономические показатели качества;

г) самый простой и самый точный – экспертный метод оценки уровня качества;

д) если комплексный показатель качества меньше единицы, то изде-лие экономично и конкурентоспособно.

10. О свойствах и показателе экономичности техники можно утверждать: 

а) она предопределяет минимум затрат изготовителя на производ-ство;

б) она предопределяет минимум затрат потребителя в эксплуатации;

в) одни и те же показатели экономичности техники могут быть натуральными и стоимостными;

г) показатели экономичности техники различны для сфер ее производства и эксплуатации.

11. Цена потребления – это:

а) затраты по производству продукции в расчете на единицу главного показателя технического уровня;

б) цена, которая содержит стоимость оборудования, затраты на его монтаж и наладку;

в) цена, которая устанавливается исходя из себестоимости продукции, прибыли предприятия и налога на добавленную стоимость;

г) цена, которая включает: первоначальные затраты по приобре-тению, доставке и установке оборудования, а также эксплуатационные издержки.

12. Удельная цена потребления – это:

а) затраты изготовителя на одно изделие;

б) затраты потребителя в расчете на одну машину;

в) суммарные затраты потребителя, включая цену и эксплуатацион-ные расходы;

г) суммарные затраты потребителя в расчете на единицу полезной работы, выполняемой машиной;

д) цена единицы главного параметра техники.

13. Капиталовложения потребителя техники, учитываемые при расчете ее цены потребления:

а) включают цену техники и затраты на ее ремонт;

б) равны цене техники плюс совокупные эксплуатационные издержки;

в) это цена техники плюс затраты на транспортировку, монтаж, наладку, сооружение фундамента;

г) это балансовая стоимость оборудования.

14. Расходы по эксплуатации оборудования включают:

а) стоимость электроэнергии на технологические нужды;

б) стоимость электроэнергии, расходуемой на освещение всех подразделений предприятия;

в) затраты на ремонты оборудования;

г) амортизацию оборудования;

д) себестоимость продукции, изготовленной на оборудовании.

15. Две машины, технический уровень которых оценивается, отличаются производительностью и расходами по эксплуатации. Какой из относительных показателей следует применить для оценки уровня экономичности машин:

а) отношение цен покупаемых машин – Ц2 / Ц1;

б) отношение удельных цен машин – Цуд2 / Цуд1;

в) отношение цен потребления – ЦП2 / ЦП1;

г) отношение удельных цен потребления – ЦПуд2 / ЦПуд1.

16. При каких значениях комплексных показателей техниче-ского уровня (Qту) и уровня экономичности (Qэ) уровень конкуренто-способности техники (QКС) будет удовлетворять потребителя:

а) Qту= 1,1; Qэ = 0,9;

б) Qту= 0,9; Qэ = 0,8;

в) Qту= 1,0; Qэ = 1,0;

г) Qту= 0,8; Qэ = 0,99.

17. Какие факторы, влияющие на экономичность и конкуренто-способность техники, можно отнести к внутренним, на которые может повлиять предприятие:

а) рост качества техники;

б) снижение затрат на производство;

в) кредитная политика; 

г) амортизационная политика; 

д) методы ценовой и неценовой конкуренции.
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