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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Становлення молоді як суб’єкта суспільного виробництва відбувається в умовах руйнування традиційних соціально-регулятивних механізмів, що стало однією із характерних рис сучасного стану реформування українського суспільства.

У зв'язку з цим стають актуальними дослідження проблем професійного самовизначення молодих фахівців у ситуації спонтанності і динамізму процесів становлення ринку праці. Саме ця група молоді має найбільш істотний потенціал для подальшого стабільного розвитку.

Післявузівське професійне самовизначення – один із найважливіших етапів життєвої стратегії особистості. Воно містить у собі остаточний вибір сфери й роду діяльності, уточнення орієнтацій, пов'язаних із працевлаштуванням. Цей вибір визначає місце, яке посяде молодий фахівець у соціально-професійній структурі суспільства, перспективи реалізації кар’єрних прагнень.

Оптимальні можливості працевлаштування випускників ВНЗ детерміновані багатьма об'єктивними та суб'єктивними чинниками. Економічні чинники зумовлені рівнем зайнятості молодих фахівців на ринку праці, професійно-кваліфікаційною структурою суспільства. Соціальні – рівнем взаємодії двох соціальних інституцій – вищої школи і ринку праці. У системі суб'єктивних чинників на перший план виходить можливість адаптації випускників до умов нової соціально-економічної реальності. Необхідність активізації особистісних ресурсів молодого фахівця викликана формуванням конкурентного середовища на ринку праці, яке остаточно зруйнувало традиційний механізм державного розподілу молодих фахівців, зробило актуальною індивідуалізацію стратегій поведінки. Ці чинники доповнюються специфікою соціокультурних, економічних, демографічних умов конкретного регіону. У контексті цих змін виникає  актуальна потреба у поглибленні знань про особливості сучасних соціально-регулятивних механізмів процесу післявузівського професійного самовизначення випускників, пошуку інноваційних технологій його оптимізації.

Автор виходив з того, що в сучасних умовах зростає роль і відповідальність вищої школи у створенні комплексу механізмів адаптації молодих фахівців. Метою вищої школи є становлення особистості, психологічно й духовно готової до сприйняття соціальних змін, освоєння нових цінностей і зразків поведінки, здатної до самореалізації на вільному ринку праці. Результати теоретичного дослідження проблем формування адаптаційного потенціалу студентів випускних курсів ВНЗ можуть стати підгрунтям інноваційних освітніх технологій, спрямованих на підвищення рівня конкурентоспроможності майбутніх молодих фахівців, і використовуватися при розробці практичних рекомендацій з організації спеціальної підготовки студентів-випускників до самостійних стратегій працевлаштування. Таким чином, вища школа виступає найважливішим фактором оптимізації складного та багатогранного процесу професійного самовизначення. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося у межах комплексної наукової теми ХГІ “НУА” “Формування інтелектуального потенціалу нації на рубежі століть: економічні, політичні, соціокультурні аспекти” (державний реєстраційний № 0199.V.004470, тема зареєстрована в УкрІНТЕЇ з 01.01.2000р. на 5 років) і є складовою частиною наукової тематики, що виконується кафедрою соціології ХГІ “НУА" продовж 1997–2001 рр. “Вища школа в умовах переходу до ринку: проблема адаптації молодого фахівця”.

Ступінь наукового опрацювання проблеми. Дослідження проблем професійного самовизначення молоді й випускників вищої школи, зокрема,  мають досить глибоке коріння в соціологічній науці.

Системне й інтенсивне вивчення цих проблем було розпочато в соціології радянського періоду. У фокусі соціологічного аналізу знаходилися соціальні чинники, що впливали на вибір професії, потреби суспільства в кадрах, взаємозв'язок суспільних потреб, системи освіти і життєвих планів молоді; на динаміку ціннісних орієнтацій молодих фахівців, їх поведінку у професійно-трудовій сфері. В основі вивчення проблем професійного самовизначення була ідея гармонізації розвитку особистості із заданою орієнтацією на служіння суспільству. Тому в контексті державного регулювання соціальних процесів формувалася комплексна програма підвищення духовного і професійного рівнів розвитку особистості. Такі підходи знайшли відображення у працях Є. І. Головахи, С. М. Іконникової, В. Т. Лісовського, М. Х. Тітми. У межах загального напрямку розроблялися окремі аспекти проблем професійного самовизначення. Значним кроком уперед стало вивчення Г. А. Чередниченко, В. М. Шубкіним і В. Л. Оссовським престижу професій як відображення соціальної диференціації. Багаторічне спостереження за динамікою оцінок престижу професій показало, що престиж є, свого роду, шкалою, яка чуйно реагує на зміни соціальних настанов у свідомості молоді. Розробкою методологічних основ побудови стратегій професійного вибору займалися Є. І. Головаха, М. Х. Тітма, В. О. Ядов (з точки зору диспозиційної теорії поведінки людини). 

Структура, ієрархія ціннісних орієнтацій молоді в професійно-трудовій сфері, складні механізми їх взаємозв'язку із соціальним середовищем описувалися в працях представників московської (А. Г. Здравомислов, М. М. Руткевич, Ф. Р. Філіппов, В. І. Чупров), санкт-петербурзької (С. М. Іконникова, В. Т. Лісовський), київської (О. М. Балакірева, Л. В. Сохань, Л. В. Паніна, О. О. Яременко), харківської (В. І. Астахова, Л. М. Герасіна, О. М. Кузь, Ю. О. Чернецький, І. І. Шеремет, О. О. Якуба) соціологічних шкіл.

У період становлення і розвитку ринкової економіки проблеми професійного самовизначення продовжують вивчати С. М. Іконникова, В. Т. Лісовський, Л. В. Паніна, В. І. Чупров та інші. До цих проблем звертаються також соціологи І. Л. Демченко, О. Г. Злобіна, Н. О. Побєда, Л. Г. Сокурянська, О. О. Яременко, які розглядають професійне самовизначення із позицій саморегуляції відносин між особистістю та суспільством.

Вивчення суті професійного самовизначення пов'язане з використанням спеціальних досліджень із соціальної адаптації. Теоретико-методологічні основи вивчення проблем соціальної адаптації закладені у працях А. Маслоу, Р. Мертона, Дж. Міда, Т. Парсонса, Е. Фрома.

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали також дослідження російських учених І. Д. Калайкова, Л. В. Кореля, Е. С. Маркаряна, Л. Л. Шпака, українських – О. І. Вишняка, Є. І. Головахи, які вивчали проблеми соціальних та психологічних регуляторів соціальної адаптації.

Незважаючи на значний теоретико-методологічний фундамент, у нинішніх умовах складних трансформаційних процесів, що відбуваються в Україні, стала наявною недостатність досліджень впливу ринка праці на професійне самовизначення майбутніх молодих фахівців, нових стратегій їх поведінки під час працевлаштування і механізмів формування їх адаптаційного потенціалу в процесі професійної підготовки у вищій школі. Саме така потреба вплинула на вибір теми, визначила ціль й завдання дисертаційної роботи.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є виявлення суттєвих взаємозалежностей соціальних й економічних чинників процесу професійного самовизначення випускників ВНЗ, обгрунтування та розробка механізмів діяльності вищої школи з формування адаптаційного потенціалу молодого фахівця.

Для досягнення вищезазначеної мети поставлені такі задачі:

· проаналізувати сучасний стан ринку праці в Україні й динаміку зайнятості молодих фахівців із вищою освітою; 

· виявити найбільш значущу залежність між актуальною соціально-економічною ситуацією на ринку праці і професійним самовизначенням випускників ВНЗ; 

· визначити специфіку соціально-психологічної адаптації молодих фахівців до умов конкуренції на ринку праці; 
· розробити й обгрунтувати поняття адаптаційного потенціалу студентів-випускників; 

· на основі соціальних індикаторів провести аналіз рівня і спрямованості соціально-психологічної адаптації студентів випускних курсів ВНЗ регіону;

· схарактеризувати основні поведінкові проекти студентів випускних курсів у майбутньому працевлаштуванні; 

· виявити пріоритетні технології освітньої діяльності вищої школи, спрямовані на підвищення конкурентоспроможності фахівців; 
· обгрунтувати якісні характеристики змісту роботи щодо професійної орієнтації студентів у ВНЗ, визначити за основну її функцію адаптації майбутніх молодих фахівців до умов самостійного й вільного вибору трудової діяльності; 

· розробити, реалізуючи соціо-проективний підхід, систему і структуру профорієнтаційного супроводження випускників вищої школи під час їх виходу на вільний ринок праці.

Об'єктом дослідження виступає контингент студентів випускних курсів вищих навчальних закладів, що готується до виходу на ринок праці.

Предметом дослідження є соціальний механізм професійного самовизначення студентів-випускників у аспекті його становлення, розвитку й оптимізації. 

Методологічною основою дисертаційного дослідження стали праці представників структурного функціоналізму (Р. Мертон, Т. Парсонс). З точки зору його класичних положень проаналізовано становлення ринку праці в єдності чинників, що його формують, і взаємовплив двох соціальних інституцій: ринку праці й вищої школи. Процес професійного самовизначення розглядається з позицій системного підходу, об’єднуючи макро- і мікросоціальні рівні, крізь призму об'єктивних й суб'єктивних умов, що його детермінують. Важливе методологічне значення для теоретичного осмислення досліджуваних явищ мали праці українських соціологів із проблем вищої школи, студентства, формування особистості (В. І. Астахової, Л. М. Герасіної, Є. І. Головахи, В. Л. Оссовського, Н. О. Побєди, А. О. Ручки, Л. Г. Сокурянської, Ю. О. Чернецького, В. П. Чорноволенко, О. О. Якуби та інших).

Емпіричною базою дослідження стали соціологічні дослідження, проведені лабораторією проблем вищої школи Харківського гуманітарного інституту “Народна українська академія” (ХГІ “НУА”) за участю здобувача: “Професійна адаптація: який випускник потрібен сучасному керівникові?” (1999, експертне опитування ректорів ВНЗ України), “Вища школа в умовах переходу до ринку: проблема адаптації молодого фахівця” (1999), “Проблеми професійної адаптації молодих фахівців у сучасному українському суспільстві” (2000), а також статистичні дані Харківського обласного центру зайнятості, матеріали соціологічних моніторингів, проведених Українським інститутом соціальних досліджень “Молодь України: ціннісні орієнтації та культурні запити” (1997), “Молодь у суспільстві, що змінюється” (1998), результати дослідження, яке було здійснено соціологічною лабораторією Харківського національного університету “Студент про себе, про життя, про професію” (1999).

Автором проведено самостійне дослідження “Соціально-психологічні показники адаптаційного потенціалу студентів-випускників у новій ситуації працевлаштування” (2000, опитано 315 п’ятикурсників державних і приватних ВНЗ м. Харкова).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дослідженні професійного самовизначення молодих фахівців застосовано комплексний соціологічний аналіз з урахуванням економічних, соціальних і соціально-психологічних складових цього процесу, визначено його специфіку в сучасних умовах. Виявлені фактори дозволили цілісно представити даний процес у контексті сучасної соціальної реальності.

Наукова новизна отриманих результатів складається з таких положень:

· Дістало подальший розвиток положення про те, що соціально-психологічні ресурси особистості, засновані на самостійних поведінкових проектах і гнучкій самосвідомості, є зростаючою детермінантою успішної реалізації професійного вибору в процесі працевлаштування.

· В авторській інтерпретації визначено поняття “адаптаційний потенціал випускника ВНЗ” як рівень розвитку його особистісних і професійних ресурсів, що забезпечує йому успішну реалізацію соціально-професійного вибору.

· Вперше виявлено рівні і спрямованість соціально-психологічної адаптації випускників на основі системи соціальних індикаторів, а також з’ясовано чинникі, що корелюють їхній адаптаційний потенціал до умов конкуренції на ринку праці.
· Обгрунтувано нові підходи щодо формуючої ролі таких технологій освітньої діяльності, як самостійна робота студентів, індивідуалізація навчання і педагогіка партнерства у становленні адаптаційного потенціалу майбутніх фахівців.

· Вперше визначені якісні характеристики професійної орієнтації в цілісності її компонентів, що оптимізують процес працевлаштування молодих фахівців: інформування, консультування, психологічне забезпечення, планування кар'єри тощо.

· Експериментально відпрацьовано інноваційну модель вузівської служби планування кар'єри з необхідними структурно-функціональними характеристиками.

Практичне значення одержаних результатів. У дисертації, виходячи з комплексного соціологічного аналізу професійного самовизначення випускників ВНЗ, виявлено ресурс та механізм впливу вищої школи на оптимізацію цього процесу. Набули подальшого розвитку визначення ключових для професійного самовизначення таких понять, як “соціально-психологічна адаптація молоді”, “адаптаційний потенціал випускника ВНЗ”. 

Виявлені в ході соціологічного дослідження соціально-економічні детермінанти і розроблені емпіричні індикатори аналізу соціально-психологічної адаптації випускників ВНЗ можуть бути використані надалі при проведенні конкретних соціологічних досліджень із проблем професійного самовизначення молодих фахівців.

Описану в дисертації модель служби планування кар'єри розроблено на основі теоретичного осмислення проблем професійного самовизначення молодих фахівців й узагальнення практичного досвіду працевлаштування, накопиченого у ВНЗ країни. Вона може послугувати організації системної й ефективної підготовки студентів до стратегій самореалізації в професійно-трудовій сфері і, взагалі, підвищенню їх адаптаційного потенціалу. Дану модель було покладено в основу організації діяльності лабораторії планування кар'єри, що функціонує в ХГІ “НУА” з 1996 р. Вона одержала високу оцінку студентів та роботодавців, з якими співпрацює учбовий заклад. 

Матеріали, висновки й узагальнення, отримані за результатами проведеного дослідження, було використано в розробці програми й методичного забезпечення навчального курсу “Ринок праці й управління зайнятістю”, який викладається студентам факультету “Соціальний менеджмент” ХГІ “НУА”.

Крім того, теоретичні й емпіричні результати роботи включені у викладання таких навчальних курсів, як “Соціологія молоді”, “Управління соціальними процесами в молодіжному середовищі”, “Соціальна активність молоді й молодіжна політика в Україні” в ХГІ “НУА”. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції “Випускники ВНЗ на ринку праці” (Харків, 1999 р.), Регіональній науково-практичній конференції “Жінки й соціальна політика” (Харків, 1999 р.), Міжнародному семінарі лідерів приватної освіти України, Росії, Білорусі, Молдови та Латвії “Економіко-правові аспекти діяльності приватних ВНЗ і концептуальні основи їх подальшого розвитку” (Харків, 2000 р.), Харківських соціологічних читаннях – 2000 (Харків, 2000 р.), а також на засіданнях кафедри соціології ХГІ “НУА” в 1998 – 2001 роках.

Результати конкретного соціологічного дослідження соціально-психологічної адаптації студентів до умов конкуренції на ринку праці було використано під час підготовки матеріалів засідання спільної колегії Головного управління освіти і науки, Головного управління праці й соціального захисту населення Харківської облдержадміністрації 14 грудня 2000 р.

Публікації. Основні положення наукового дослідження викладено в десяти опублікованих і депонованих працях, загальним обсягом 3,7 друк. аркуша, серед яких чотири публікації у наукових фахових виданнях, що входять до переліку провідних наукових видань з соціологічних наук ВАК України, чотири матеріали виступів на науково-практичних конференціях й одна депонована стаття.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (182 найменування) та одного додатку. Загальний обсяг дисертації складає 173 сторінки основного тексту; список використаних джерел – 15 сторінок; додатки – 7 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність теми дослідження; оцінюється ступінь наукового опрацювання проблеми; формулюються мета й завдання дослідження, його об'єкт і предмет; визначаються теоретико-методологічні основи й емпірична база дослідження; доводиться наукова новизна отриманих результатів, їх теоретичне і практичне значення, а також форми їх втілення.


Перший розділ дисертаційного дослідження “Становлення ринку праці та професійне самовизначення випускників ВНЗ в українському суспільстві,що трансформується”  присвячено аналізу сучасного стану ринку праці в Україні і виявленню найбільш значущої залежності між актуальною соціально-економічною ситуацією на ньому і професійним самовизначенням випускників ВНЗ.


Визначальними поняттями в цьому аналізі є “професійне самовизначення випускників ВНЗ” і “ринок праці”.


Професійне самовизначення у праці трактується як цілеспрямований процес, у якому здійснюється вибір сфери й роду професійної діяльності відповідно до особистісних ресурсів, економічних умов і соціально обумовлених можливостей. Виходячи з такого розуміння професійного самовизначення, досліджено соціально-економічну ситуацію на ринку праці, рівень розвитку якого та система відносин у ньому обумовлюють характер і динаміку включення випускників ВНЗ у професійно-трудову сферу і, в кінцевому результаті, стратегії, форми, результати працевлаштування.


Сам зміст ринку праці розглядається як складна система соціальних відносин, що стосуються не тільки розподілу й обміну робочої сили, але і її відтворення. Розвиваючи соціологічне розуміння ринку праці, яке знайшло своє обгрунтування у дослідженнях Н. О. Побєди, В. В. Радаєва, В. В. Секретарюка, Л. С. Чижової та ін., автор визначає його як сукупність взаємодіючих елементів. Із цієї точки зору взаємовплив соціальних інституцій, суб’єктно-об’єктні відносини є істотними чинниками, що впливають на ситуацію врівноваження попиту і пропозиції робочої сили. З урахуванням цих положень ринок праці визначається в дисертаційній роботі як система суспільних відносин, що забезпечує відтворення і розподіл робочої сили за допомогою специфічного механізму конкуренції. Ця система регулюється, з одного боку, соціальними інституціями і нормами даного суспільства, з іншого – інтересами, ціннісними орієнтаціями соціальних груп, особистості у сфері зайнятості.


Сучасний стан ринку праці в Україні проаналізовано з позицій єдності факторів, що його формують: соціально-економічних, соціально-демографічних і природно-ресурсних. Дослідження показало, що становлення національного ринку праці відбувається значною мірою стихійно, відзеркалюючи складну та нестабільну економічну ситуацію. 

Глибокі деформації в системі зайнятості викликані інституційними змінами. На ринку праці постійно зростає дисбаланс попиту та пропозиції робочої сили. Постійним його фактором стає хронічне безробіття, яке проявляється в структурно-циклічній та маргінальній формах. Набули поширення такі негативні явища, як “приховане безробіття”, неформальна зайнятість. Не придбала свою регулюючу і стимулюючу функцію заробітна плата.

Зазначені тенденції негативно впливають на зайнятість молодих фахівців із вищою освітою, значний потенціал яких виявляється незадіяним. Наявне істотне неузгодження професійно-кваліфікаційної структури суспільства і потреб, професійних орієнтацій, статусних претензій випускників ВНЗ.


Загальні тенденції зайнятості молодих фахівців із вищою освітою ускладнюються регіональними особливостями. У харківському регіоні особливої гостроти набувають диспропорції, зумовлені неадекватним співвідношенням структури підготовки й випуску молодих фахівців із реальною професійно-кваліфікаційною структурою суспільного виробництва. Функціонування розвиненої системи вищої освіти формує в регіоні ринок висококваліфікованої робочої сили, що надає особливої гостроти конкуренції в працевлаштуванні випускників ВНЗ.


Зростання студентського контингенту в Харківській області йде випереджальними темпами в порівнянні із загальноукраїнськими показниками. Однак основною проблемою подолання розриву між системою підготовки фахівців у вищій школі і потребами ринку праці є не зростання учнівського контингенту, а перебудова його структури. Спостерігається тенденція зниження частки й чисельності інженерно-технічних кадрів і зростання кількості фахівців у галузі економіки, управління і гуманітарно-соціальних напрямів, але вона не подолала інерційних процесів у структурі підготовки.


Результати дослідження показали, що серед зареєстрованих безробітних молодих фахівців із вищою освітою більшість складають випускники технічних факультетів ВНЗ. Це спричиняє такі негативні наслідки, як подальша їх робота не за фахом, неформальна зайнятість молоді тощо.


У дослідженні систематизовані деякі шляхи роз’вязання проблеми вдосконалення підготовки фахівців у ВНЗ регіону. Серед них: запровадження нових структур освітньо-кваліфікаційних рівнів, інтеграція окремих спеціальностей, розширення практики підготовки фахівців під замовлення підприємств тощо.


Аналіз актуальної соціально-економічної ситуації на ринку праці виявив нові умови професійного самовизначення випускників. Ці умови передбачають специфіку професійного самовизначення випускників ВНЗ, яка пов’язана із зростаючим ступенем самостійного післявузівського працевлаштування, високим рівнем адаптації до вільного ринку праці. Ситуація конкурентності й невизначеність перспектив розвитку ринку праці висувають особливі вимоги до якостей молодого фахівця. На перший план виходять його особистісні ресурси, які мають забезпечити йому високий рівень адаптації до умов вільної самореалізації свого професійного вибору.


Перехід від держзамовлення з підготовки фахівців до вільного вибору трудової діяльності диктує необхідність нових форм організації працевлаштування на основі особистої відповідальності й ініціативи.


Зростає роль вищої школи у формуванні здатності молодого фахівця до саморегуляції в професійно-трудовій сфері, високого рівня адаптації його до умов постійно змінюваної соціальної реальності.


У другому розділі “Професійне самовизначення і соціально-психологічна адаптація випускників” проведено теоретичне дослідження сутності соціально-психологічної адаптації, виявлено її специфіку й динаміку, які зумовлюють основні вектори вибору в професійному самовизначенні. Теоретичне осмислення даних процесів стало основою розробки програми емпіричного дослідження й аналізу його результатів.


Дослідження сутності соціально-психологічної адаптації обумовлене розумінням професійного самовизначення як акту вибору сфери і роду трудової діяльності на основі узгодження особистісних ресурсів із соціально-економічною реальністю. Способом же взаємодії, узгодження соціального суб'єкта і соціального об'єкта виступає соціально-психологічна адаптація. У ній відбиваються як рівень прийняття індивідом цінностей суспільства, нового соціального порядку, так і потенціал пошукової активності особистості.


У зв'язку з цим принципового значення набуває пошук регуляторів адаптаційного процесу. У дисертаційній роботі розглянуто два основні напрямки в дослідженні сутності соціальної адаптації. Один із них характеризується пошуком психологічних регуляторів адаптаційного процесу (А. Маслоу, Дж. Мід, Г. Тард, Е. Фромм та ін.). Другий напрямок визначальну роль надає соціальним механізмам у процесі адаптації (Е. Дюркгейм, Р. Мертон, В. Парето, Т. Парсонс та ін.).


Актуальні проблеми соціальної адаптації до нестабільних умов макросередовища описані в працях вітчизняних дослідників Є. І. Головахи, О. Г. Злобіної, І. М. Нікітіної, Н. В. Паніної, В. О. Тихоновича та ін.


В аналізі адаптаційних процесів ми виходимо з плідності інтеграції її психологічних і соціальних регуляторів, їх системного впливу. У дослідженні соціально-психологічна адаптація трактується як частина процесу і результат взаємодії соціального суб'єкта і соціального об'єкта в напрямку узгодження їх інтересів, потреб, цінностей, і як спосіб перетворення соціальних умов середовища відповідно до життєвої програми особистості.


На етапі переходу до ринкових відносин актуальними специфічними особливостями соціально-психологічної адаптації випускників до нових реалій на ринку праці виступає заміна державного регулювання зайнятості  індивідуальною відповідальністю і самореалізацією в працевлаштуванні. У цьому контексті зростає роль внутрішніх регуляторів соціально-психологічної адаптації, тобто здатність індивіда до гнучкої і ефективної поведінки, самоствердження.


Рівень саморегуляції та активності визначений через характеристику адаптаційного потенціалу молодих фахівців. Під адаптаційним потенціалом випускника ВНЗ ми розуміємо рівень розвитку особистісних і професійних ресурсів, що забезпечує йому успішну реалізацію соціально-професійного вибору.

 
У праці обгрунтовано показники, які характеризують рівень і спрямованість взаємодії адаптаційного потенціалу випускників із новим соціальним середовищем. Вони сфокусовані на ціннісних орієнтаціях випускників у професійно-трудовій сфері, емоційно-раціональному сприйнятті соціальних реалій, настановах на способи реалізації свого професійного вибору. У зв'язку з цим розроблено систему емпіричних індикаторів цих показників. У дослідженні соціального самопочуття такими є ступінь привабливості свободи вибору, сприятливості життєвих перспектив для випускників на ринку праці, рівень їхнього соціального оптимізму. У соціальних настановах у професійному самовизначенні обгрунтовані такі індикатори, як ступінь готовності повторити свій професійний вибір і задоволення отриманою спеціальністю, адекватні поведінкові проекти, пов'язані з майбутнім працевлаштуванням.

Ієрархія ціннісних орієнтацій у майбутній трудовій діяльності у сукупності із соціальними настановами на способи реалізації професійного вибору дає підстави для типологій соціально-психологічної адаптації майбутніх молодих фахівців із вищою освітою. 

У праці розглянуто типології адаптованості молоді до ринку праці, розроблені Ю. А. Зубок, В. Т. Лісовським, Н. С. Офіцеркіною, В. І. Чупровим. Виходячи із самостійно розробленої системи емпіричних індикаторів, автор виділяє дві основні стратегії соціально-психологічної адаптації: пасивну (консервативну) й активну (продуктивну).

Розкриті методологічні підходи стали підгрунтям конкретного соціологічного дослідження соціально-психологічних показників адаптаційного потенціалу студентів-випускників у новій ситуації працевлаштування.

Результати дослідження показали, що адаптаційний потенціал студентів випускних курсів має чітко виражений раціонально-прагматичний характер. Він виявився в прагматизації соціально-діяльнісних настанов і ціннісної свідомості. Термінальні цінності у професійно-трудовій сфері значно посунені інструментальними, і творчій сенс у праці бачить лише п'ята частина респондентів. 

Рівень адаптованості виявився і в ступені сформованості індивідуальних якостей, що визначають активність індивідів за нових соціально-економічних умов. Результати дослідження свідчать, що у студентів-випускників добре розвинені такі якості людини ринкового суспільства, як прагматизм, індивідуалізм, позитивізм. Вони чітко уявляють собі складові професійного успіху, прагнуть до нього, розуміють і вже віддають перевагу схемам індивідуальних дій у досягненні поставлених цілей.

Загалом дослідження соціальних настанов студентів-випускників у майбутньому працевлаштуванні, стійкості їх професійного вибору, міри задоволення перспективами, що відкриваються перед ними, виявило, що в характері соціально-психологічної адаптації майбутніх молодих фахівців переважає пасивна стратегія звичайного «пристосування» до вимог соціального середовища.

У третьому розділі “Роль вищої школи в підвищенні конкурентоспроможності майбутніх фахівців” обгрунтовано положення про об'єктивну необхідність зміни парадигм освіти. Показано, що суспільна потреба у вільній, самостійній та ініціативній особистості молодого фахівця, активного агента процесів перетворення обумовила перехід вищої школи до трансформаційно-гуманістичної парадигми освіти. Вона передбачає якісну зміну всього змісту вищої освіти, її організації, принципів і методів навчання і виховання.

Оновлення освітньої діяльності вбачається в нижчевикладеному:

· розвитку “гуманістичних”, тобто проблемно-творчих, інноваційних технологій навчання, в основі яких лежить принцип «активності» на противагу “реактивності”;

· організаційній перебудові навчання, коли розвиваються форми безперервної, додаткової освіти, що дозволяють формувати адекватний суспільним запитам професійний потенціал;

· упровадження технологій, пов'язаних зі спеціальною підготовкою студентів до успішної поведінки на вільному ринку праці.

Характеризуючи сучасні методи навчання і виховання, ми виділяємо ті, які найбільш важливі для предмета нашого дослідження з точки зору саморозвитку особистості, індивідуалізації її пізнавальної діяльності. Головними в цьому випадку є самостійна робота студентів, педагогіка партнерства й індивідуалізація навчання.

Самостійна робота студентів дає можливість розвивати пізнавальну активність, формувати самостійність як рису особистості, здібність до творчого розв’язання життєвих і професійних проблем. Самостійна робота студентів найбільш адекватна вимогам до якості фахової підготовки, яка має сприяти соціальній і професійній мобільності майбутніх випускників, їх здатності швидко реагувати на запити практики та задовольняти власні освітні потреби. Зростаюче значення самостійної роботи в освітній практиці пов'язане і з можливостями оволодіння на її основі навичками самоосвіти, формуванням потреби навчатися впродовж усього життя. Це дозволило зробити висновок про пріоритетне значення самостійної роботи студентів і класифікувати її як один з основних механізмів виникнення і розвитку соціальної і професійної адаптації.

На результат процесу навчання істотно впливає  особистість студента, віра в нього, повага, налагодження партнерських відносин між студентом і педагогом. Такий тип відносин знайшов свій розвиток у педагогіці партнерства. У дисертації, зокрема, акцентується, що педагогіка партнерства орієнтована не стільки на передавання людині знань, скільки на всебічний розвиток особистості. Тому, крім своєї початкової мети – спільного пошуку істини, вона вміщує в себе такі основи, як навчання без примушення, вільний вибір шляхів розв’язання завдань і заохочення творчої ініціативи, уміння працювати в команді і особисто відповідати за результати роботи.

Педагогіка партнерства значно розширює межі методу індивідуалізації навчання, який є основою сучасного навчально-виховного процесу.

Аналіз сучасних освітніх процесів показав, що нові технології навчання, які лежать в основі трансформаційно-гуманістичної парадигми освіти, стають дійовим механізмом впливу на підвищення адаптаційного потенціалу майбутніх фахівців і є базовою передумовою їх успішного професійного самовизначення.

У дисертаційному дослідженні зазначено, що нарівні з розвитком “гуманістичних” технологій навчання як базового компонента формування потенціалу самореалізації особистості, важливого значення в успішному післявузівському професійному самовизначенні набуває спеціальна підготовка з освоєння технологій самостійного працевлаштування, будування професійної кар'єри.

Мета такої підготовки полягає у формуванні готовності випускників ВНЗ утілити свій професійний вибір на вільному ринку праці. Основними показниками підготовленості випускника до самореалізації виступають:

· поведінкові проекти, орієнтовані на самостійний пошук роботи, професійно-трудову мобільність;

· усвідомлення й адекватна оцінка своїх індивідуальних особливостей та можливостей і ресурсів ринку праці для реалізації даних проектів;

· гнучка самосвідомість, що забезпечує внутрішню відвертість і “підключеність” прагнень, самооцінки до вимог конкуренції на ринку праці;

· здатність (у тому числі у формі прогнозу) сконструювати план-проспект професійної кар'єри в реалістичних контурах й адекватних критеріях.


По суті така підготовленість є змістовним компонентом профорієнтації, якісною відмінністю якої від її традиційного розуміння стає акцент на адаптації до соціальних змін на ринку праці. Профорієнтацію ми трактуємо як систему соціальних технологій, спрямованих на активізацію індивідуальних і соціальних ресурсів студентів-випускників для прогресивно-перетворювальної адаптації їх до змін у професійно-трудовій сфері. Цілі, завдання спеціальної підготовки до самостійного, успішного працевлаштування забезпечуються системою вже випробуваних у світовій і вітчизняній практиці технологій, основними з яких, на наш погляд, стали інформування, консультування, психологічне забезпечення і планування кар'єри.


До спеціальної підготовки  активних стратегій поведінки на ринку праці органічним компонентом входить психологічне забезпечення, спрямоване на формування позитивного ділового іміджу на основі усвідомлення своїх індивідуальних особливостей як ресурсу і підтримки психосоціальної стійкості в період пошуку роботи. Через використання різних методик, техніки і прийомів роботи здійснюється цілісна технологія психологічного супроводу підготовки до самостійного працевлаштування. Вона сприяє формуванню адекватної самооцінки й рівня домагань, позитивних життєвих орієнтацій, самомобілізації, виробленню навичок спілкування, зниженню негативного емоційного стану. Організаційне оформлення даної системи професійної орієнтації вже здійснюється у роботі спеціальних центрів, служб, лабораторій ВНЗ.

У дисертаційній роботі на основі узагальнення практичного досвіду в цьому напрямку розроблено й запропоновано для впровадження інноваційну модель служби планування кар'єри з необхідними структурними і функціональними характеристиками.

ВИСНОВКИ


У висновках дисертації підбито підсумки виконаного автором дослідження професійного самовизначення випускників ВНЗ в умовах становлення ринку праці в Україні. Визначено можливості впливу вищої школи на оптимізацію цього процесу.


Комплексне вивчення чинників, що впливають на кон'юнктуру ринку праці, виявило нестабільний і несприятливий характер соціального середовища, у якому відбувається процес професійного самовизначення випускників. Ці умови в сукупності зі зниженням регулюючої функції держави у сфері зайнятості молоді актуалізують саморегуляцію й мобілізацію особистісних ресурсів майбутніх фахівців у реалізації свого професійного вибору і соціальних настанов у працевлаштуванні.


Формування самостійних поведінкових проектів і гнучкості самосвідомості розглянуто через призму адаптаційного потенціалу, під яким розуміється рівень розвитку особистісних і професійних ресурсів випускника, що забезпечують йому успішну реалізацію соціально-професійного вибору.


Виявлено, що соціально-психологічна адаптація майбутніх фахівців має амбівалентний характер, який виявляється в суперечливих соціальних настановах у працевлаштуванні, значній диференціації ціннісних орієнтацій у професійно-трудовій сфері, соціальному самопочутті. Тільки половині студентів-випускників властиві соціальний оптимізм, відчуття сприятливості життєвих перспектив. Третина респондентів приймає соціальну реальність як даність, що дозволяє їм зберігати себе в ній. Кожний десятий не бачить перспектив для самореалізації.


Для більшості дослідженої групи студентської молоді властива пасивна стратегія соціально-психологічної адаптації. Тільки кожний п'ятий-шостий студент-випускник націлений на творчу самореалізацію в майбутній трудовій діяльності, лише 49% майбутніх фахівців демонструють стійкість професійного вибору.


Підкреслено, що виявлені тенденції соціально-психологічної адаптації зумовлюють необхідність цілеспрямованого впливу вищої школи на посилення адаптаційного потенціалу випускників. Він може здійснюватися через систему “гуманістичних” освітніх технологій, пріоритетними серед яких визначені самостійна робота студентів, індивідуалізація навчання і педагогіка партнерства.


У підвищенні конкурентоспроможності випускників ВНЗ великого значення набуває  спеціальна підготовка до самостійного й успішного працевлаштування. У праці обгрунтовано і схарактеризовано її основні технології: інформування, консультування, психологічне забезпечення, планування кар'єри.


Для практичної реалізації системи спеціальної підготовки розроблено організаційно-функціональну модель служби планування кар'єри, що функціонує у ВНЗ. Її діяльність орієнтована на стимулювання саморегуляції й мобілізації особистісних ресурсів майбутніх фахівців у працевлаштуванні. Вона є дійовим механізмом оптимізації професійного самовизначення випускників ВНЗ в умовах становлення ринку праці в Україні.
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АНОТАЦІЯ

Бірченко О. В. Оптимізація професійного самовизначення випускників вищих навчальних закладів України в умовах становлення ринку праці. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.06 – соціологія культури, науки та освіти. – Харківський національний університет ім. В. Н. Каразіна, Харків, 2001.

Досліджуються економічні, соціальні, психологічні детермінанти післявузівського професійного самовизначення, здійснюється пошук механізмів цілеспрямованого впливу вищої школи на його оптимізацію.

У дисертації аналізується процес становлення ринку праці в Україні та висвітлюються найбільш вагомі залежності між актуальною соціально-економічною ситуацією на ринку праці та професійним самовизначенням випускників ВНЗ.

Доводиться, що соціально-психологічні ресурси особистості, засновані на самостійних поведінкових проектах і гнучкій самосвідомості, є зростаючою детермінантою успішної реалізації професійного вибору у процесі працевлаштування.

На матеріалах конкретного соціологічного дослідження розкриваються особливості та рівень адаптаційного потенціалу випускників ВНЗ в умовах конкуренції й свободи реалізації професійного вибору на ринку праці.

Запропоновано комплекс інноваційних технологій освітньої діяльності, спрямованих на підвищення конкурентоспроможності молодого спеціаліста.

Практичне значення роботи полягає в розробці моделі вузівської служби планування кар’єри, в якій враховані необхідні структурно-функціональні характеристики та узагальнення практичного досвіду роботи.

Ключові слова: ринок праці, професійне самовизначення, адаптаційний потенціал випускника ВНЗ, соціально-психологічна адаптація, професійна орієнтація, служба планування кар’єри.
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В диссертации исследуются экономические, социальные, психологические детерминанты послевузовского профессионального самоопределения выпускников вузов, выявляются механизмы направленного влияния высшей школы на его оптимизацию, основывающиеся на проблемно-творческих, инновационных технологиях обучения и специальной подготовке к самостоятельному трудоустройству.

В предлагаемой работе на основе структурно-функционального анализа установлены наиболее значимые зависимости между актуальной социально-экономической ситуацией на рынке труда и профессиональным самоопределением выпускников вузов. Ситуация конкурентности и неопределенности перспектив развития рынка труда актуализирует значение личностных ресурсов молодого специалиста и его адаптивных способностей в условиях свободной самореализации своего профессионального выбора.

Конкретное социологическое исследование уровня и направленности социально-психологической адаптации выпускников дает представление о мобилизации профессиональных и личностных ресурсов, ценностных ориентациях и поведенческих проектах в трудоустройстве. Обращение к анализу социально-психологической адаптации связано с пониманием профессионального самоопределения как процесса, в котором осуществляется выбор будущей сферы и рода трудовой деятельности на основе согласования личностных ресурсов с социально-экономической реальностью. В этом контексте способом согласования, взаимодействия социального субъекта и социального объекта выступает социально-психологическая адаптация.

Социологический анализ показал амбивалентный характер социально-психологической адаптации выпускников, который нашел свое отражение в ценностных ориентациях и социальных установках при выборе будущего места работы, в их социальном самочувствии. На фоне высокого уровня сформированности таких качеств личности рыночного общества, как прагматизм, индивидуализм, позитивизм, слабо проявляется стремление к профессиональной самореализации, творчеству в будущей трудовой деятельности.

Выявленные тенденции социально-психологической адаптации предполагают усиление целенаправленного влияния высшей школы на формирование адаптационного потенциала личности выпускника, у которого в полной мере были бы развиты творческий дух, инициатива, способность к самореализации в профессионально-трудовой сфере.

В диссертационной работе предложены приоритетные технологии образовательной деятельности высшей школы, позволяющие оптимизировать процесс профессионального самоопределения выпускников. К их числу относятся проблемно-творческие, инновационные технологии обучения. Их ядром являются самостоятельная работа студентов, индивидуализация обучения и педагогика партнерства, которые закладывают основы самореализации и адаптационных возможностей личности молодого специалиста.

Важным компонентом оптимизации профессионального самоопределения определены специальные технологии подготовки к самостоятельному трудоустройству: информирование, консультирование, психологическое обеспечение, планирование карьеры.

Практическая значимость работы состоит в разработке инновационной модели вузовской службы планирования карьеры студентов-выпускников, в которой учтены необходимые структурно-функциональные характеристики.

Ключевые слова: рынок труда, профессиональное самоопределение, адаптационный потенциал выпускника вуза, социально-психологическая адаптация, профессиональная ориентация, служба планирования карьеры.

SUMMARY

Birchenko O. V. Optimization of Ukrainian higher school graduates professional self-orientation under the conditions of the labour market formation. – Typescript.

Dissertation thesis for a degree of Candidate of Sociological Sciences, speciality 22.00.06 – Sociology of culture, science and education. – Kharkiv National, named after V. N. Karazin, Kharkiv 2001.

The pressing problems of optimization of high school graduates professional self-orientation under conditions of competition on the Ukrainian labour market have been investigated.

The system analysis of the Ukrainian labour market current condition, and the analysis of the dynamics of high school graduates employment have been carried out.

The most characteristic interdependencies between the current socio-economic situation on the Ukrainian labour market and high school graduates professional self-orientation have been determined.

On the basis of the present-day sociological material the trends and specificity of high school graduates socio-psychological adaptation to the new situation of job placement have been revealed.

The increasing role of high school in the formation of graduates adaptational potential within the framework of the transformational liberalizing educational paradigm has been studied. 

An innovative structural-functional model of high school planning career service has been worked out.

Key words: employment, high school adaptational potential, labour market, planning career service, professional adaptation, professional self-orientation, socio-psychological adaptation.

