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Радикальні зміни, що відбуваються у всіх сферах суспільно-політичного і державного життя України, мають визна​чальні і неоднозначні наслідки для розвитку країни у XXI сторіччі. Відбуваються складні процеси формування грома​дянського суспільства, реформуються і створюються нові де​мократичні інститути, складається оновлена система ціннос​тей, ідо інтегрує традиційні орієнтації української національної культури, ідеали соціальної справедливості, цінності прав і свобод особи. Відбувається процес відроджен​ня, нового прочитання і засвоєння потенціалу української гу​манітарної культури – філософської, психолого-педа​гогічної, соціально-економічної, релігійної. Природно, що на цьому тлі неминуче формування нових підходів до освітньої системи і виховання учнівської молоді і студентства.
Перетворення всіх суспільних відносин, здійснюване в ме​жах дуже короткого історичного відрізка часу, неминуче спричиняє загострення низки проблем – політичних, еко​номічних, культурних, соціально-психологічних, міжнаціональних.
У цій складній і суперечливій ситуації молодь виявилася найбільш уразливою категорією суспільства. «Стартові умо​ви» її входження в самостійне життя значно погіршилися, що виявилося в різкому зниженні соціального статусу молоді, її економічного становища і поглибленні диференціації внаслідок обмеження доступу молоді до освіти і культурних цінностей.
Зміни в житті українського суспільства спричинили за собою низку найскладніших проблем, які гостро торкнулися і молоді, зокрема студентства. До числа таких проблем відносяться криза системи освіти і виховання, криза традиційних інститутів соціалізації й ослаблення механізмів соціально-культурної наступності. Це значно ускладнює процес адаптацїі молодого покоління в сучасних умовах, пошук соціально прийнятних і оптимальних форм самореалізації особистості.
Зниження духовної ролі культури в загальнонаціонально​му і глобальному цивілізаційному процесі, руйнування духов​но-моральних засад матеріального і соціального буття супроводжується падінням цінності творчої праці як базової умови самореалізації особистості і процвітання суспільства. Це при​звело до зростання асоціальних і протиправних форм молодіжної активності. Поява соціально уразливих груп молоді й одночасне культивування елітарності інших об’єктивно призвели до росту індивідуалізму в його гострих проявах, що викликає в окремих верствах молоді почуття соціальної без​перспективності і стимулює тим самим асоціальні форми протесту.
Зменшення державної підтримки освіти в період різкої зміни соціально-політичної, економічної і культурної ситу​ації обумовило послаблення і часткове руйнування результативності освітньої і виховної систем. Наслідком цього нега​тивного процесу став майже повний розпад сформованої в попередні роки традиційної системи виховання. Формування нових систем відбувалося стихійно, недостатньо науково обґрунтовано і найчастіше не відповідало новим потребам суспільства й особистості.
Однак на зламі XX і XXI сторіч проблеми відновлення сис​теми освіти, посилення виховного впливу знову привернули до себе увагу вчених, практиків і політиків. Людство усе глиб​ше усвідомлює, що нинішні стратегічні рішення в галузі освіти, прийняті в складних трансформаційних умовах гло​бального переходу на новий виток цивілізаційного розвитку, визначать майбутнє світу на багато десятиріч уперед. У всяко​му разі для XXI сторіччя ці рішення і рівень їхньої реалізації, безсумнівно, стануть чільними. І людство сьогодні вже досить чітко усвідомлює, що від обґрунтованості і чіткості цих рішень залежить забезпечення бажаного майбутнього, що від позицій сьогоднішніх учених, політиків, педагогів-практиків, багато в чому залежить завтрашній день планети.
Визначаючи перспективи розвитку освіти і завдання на​вчання підростаючих поколінь, світове освітнє співтоварист​во виходить з того, що сучасне інноваційне навчання переслідує як мінімум дві основні мети. Перша – виховати у людини здатність до «передбачення», випередження подій, зорієнтувати її на свідомий вибір альтернатив. При цьому спиратися доводиться на творчість, а не на досвід, отриманий у ході попереднього розвитку. Це навчання складається в на​бутті умінь застосовувати нові методологічні прийоми, навич​ки, установки і цінності, необхідні, щоб жити у швидко мінливому світі. Друга мета – навчити додержуватися прин​ципу «співучасті», який передбачає залучення індивідів і цілих суспільств до процесу прийняття важливих рішень на всіх рівнях – від локального до глобального. Інакше кажучи, йдеться про демократизацію процесу прийняття відповідаль​них рішень, передумовою чого є демократизація освіти, кар​динальні зміни в процесі навчання.
Деякі західні автори йдуть далі, стверджуючи, що потрібно відмовитися від професійного навчання в університетах і зро​бити їх спеціальними вищими навчальними закладами з підготовки інтелектуалів, здатних мислити філософськи!
Стверджуючи, що «нам потрібні спеціалізовані інститути і неспеціалізовані люди», американський учений Р.М. Хатчинс, зокрема, стверджує, що сучасному суспільству потрібні не спеціальні школи, що готують некультурних про​фесіоналів, а загальноосвітні вищі навчальні заклади, що го​тують культурних інтелектуалів. «Професійне навчання, яке необхідне світу, – пише він – це навчання загальної про​фесії громадянства. Це – вільне навчання». На думку С. Хука (США), функція вищої освіти полягає не в тім, щоб навчити людину, «як жити», вона може жити і без цього. Людині треба дати перспективу – розуміння ідей, тенденцій, цінностей, а також навчити жити в злагоді із самим собою [1].
Джон Дьюї у своїй новій книзі «Моральні принципи в освіті» по-новому підходить до самого поняття «навчальний заклад», трактуючи його як одну з форм суспільного буття, а не підготовку до нього. Моральна позиція учнів, на думку Дьюї, формується під час засвоєння учнями навчальних дис​циплін і забезпечує якість цього засвоєння, ставлення учнів до процесу навчання [2].
Таким чином, в трактуванні цих авторів головною метою навчання є саме виховання. І в цьому головний сенс зміни стратегії освіти, модернізації процесу навчання.
Сьогодні завдання полягає не в тім, щоб дати вузькопро​фесійну підготовку, озброїти студента чи школяра певною су​мою знань, здатних забезпечити йому благополуччя в житті. В умовах інформаційного суспільства цього вже замало. За​вдання в тім, щоб сформувати інтерес до знань, потребу в на​вчанні і постійному самовдосконаленні, усвідомлення необхідності вчитися протягом усього життя. Забезпечити цей процес можливо лише за допомогою цілеспрямованої, послідовної виховної роботи, що категорично виключає формалізм, фанфаронство і базується на глибокій теоретико-ме​тодологічній основі. Саме такий підхід характерний для російських нормативних документів, наукових публікацій і матеріалів конференцій та симпозіумів, які проводяться в ос​танні роки в Російській Федерації. «Стратегічна мета освіти, – пише А. Запесоцький, – індивідуальність, як концентрова​не вираження людської сутності, унікальна особистість, яка духовно самовизначилася і усвідомлює та практично реалізує своє покликання і призначення в різних видах і сферах соціально-культурної практики.
Отже, освітній шар у системі педагогічної діяльності (особливо в школі) є визначальним (а його, як відомо, забез​печують дисципліни і предмети гуманітарного циклу). Досвід показує, що навчання, яке виключає духовно-моральну скла​дову й орієнтоване лише на передання максимального обсягу знань і освоєння технологій, не забезпечує професійну успішність фахівця і неминуче призводить до кризи соціаль​но-культурної й особистісної ідентичності. Навчання ефек​тивне лише в тій мірі, у якій йому вдається розбудити в лю​дині людське – її духовність, волю до самоудосконалення, інтерес до самопізнання і самовизначення.
У зв’язку з цим надзвичайно важливе розуміння ВНЗ як соціокультурної системи, функції якої не обмежуються підготовкою людини до професійної діяльності. Його необхідно розглядати як форму трансляції і відтворення культурних норм, цінностей, ідей, як простір генерування суспільної ідеології, що разом з її носіями вросте в культуру і дасть свої плоди» [3, с. 46-47].
У наших державних документах, у наукових публікаціях українських авторів повільно, але неухильно змінюється став​лення до проблем виховання. Починаючи від Закону України
«Про освіту», згідно з статтею другою якого одним з головних принципів державної політики в галузі освіти є «вільний роз​виток особистості, виховання підростаючих поколінь у дусі громадянськості, працьовитості, поваги до прав і свобод лю​дини, любові до природи, Батьківщини, родини», і закінчую​чи інформаційно-аналітичним матеріалом МОН України «Реалізація в Україні принципів і завдань Болонського проце​су» (вересень 2003 р.), де підкреслюється вірність України міжнародним принципам розвитку освіти [4]. В усіх нормативних документах, прийнятих в Україні в останні роки йдеться про гуманістичні принципи освіти і посилення ви​ховної роботи в навчальних закладах.
Разом з тим не слід забувати, що перераховані принципи, утворюючи основу виховного процесу у вищій школі, допов​нюються ще ідеалами, цінностями і пріоритетами, що відбивають її особливу роль і статус у житті суспільства, гідне місце в науці, освіті і культурі. До фундаментальних історично сформованих принципів і цінностей вищої освіти, поза всяким сумнівом, належать: служіння істині в ім’я істини, ака​демічні свободи викладачів і студентів, орієнтація процесу на​вчання і виховання на розвиток творчої сутності людини, уявлення про самоцінність об’єктивного наукового пізнання і гуманістичної навантаженості наукових досліджень, фунда​ментальність освіти, соціокультурна місія університетів як еталонних центрів науки і культури. Світ ідеалів, цінностей і пріоритетів вузівської освіти сприяє особливому наповненню навчально-виховного процесу. А це, в свою чергу, вимагає використання спеціальних соціальних і педагогічних технологій, створення в стінах вищого навчального закладу особ​ливого освітнього простору.
Однак від рішень і декларацій, про які, до речі, знають да​леко не всі студенти і навіть викладачі1, до практичної роботи в цьому напрямку дистанція виявляється величезного
розміру. Досі в наших навчальних закладах основна увага приділяється викладанню основ наук, формуванню у учнів та студентів наукової картини світу, замість якої, у результаті вивчення безлічі розрізнених предметів в умовах величезної перевантаженості, у випускників навчальних закладів зали​шаються лише уривкові відомості, що майже не мають відно​шення до реалій їхнього професійного життя. Разом з тим будь-яке явище чи об’єкт завжди функціонує в межах якоїсь системи, тому, будучи вилученими з неї, вони набувають зовсім інші якості. І що, мабуть, найстрашніше, при такому «вивченні» формується не тільки спрощене, але і неправильне уявлення про могутність розуму і самої людини. Рідко кому вдається самостійно дійти до розуміння того, що кожен з нас – лише частина складнішої системи, у якій не можна постійно і безкарно, вольовим порядком перебудовувати і навіть міняти місцями що-небудь. Так що наша освіта вже са​ма по собі – один із немаловажних елементів кризи цивілізації, що поглиблюється. Та ж екологічна криза, про яку так багато говориться в останні десятиліття, є, насампе​ред, кризою свідомості, наслідком відставання системи освіти від розвитку технічної цивілізації! Освіта так відстала від жит​тя, що запропоновані шляхи її модернізації (впровадження в навчальний процес комп’ютерів та Інтернет, наприклад) на​вряд чи врятують становище!
Що ж треба змінити у системі освіти і в сімейному вихо​ванні, щоб хоча б призупинити саморуйнування цивілізації і той вал дискомфорту, що накочується на усіх нас? Багато чого з того, що варто було б зробити, – уже давно активно проби​ває собі шлях в діяльності приватних ВНЗ не тільки в Україні. Хоча нас цікавить чисто в прагматичному плані особливість саме цієї сфери української системи освіти.
Чи є підстави говорити про специфіку виховної роботи в навчальних закладах небюджетного фінансування за умови, що теоретико-методологічні і навіть науково-методичні підходи до виховання учнів і студентів є єдиними. Виховання як органічна частина освітньої системи покликано створюва​ти оптимальні умови для розвитку особистості, її життєвого становлення і самоствердження. Цілі і завдання виховання, його соціальні функції не можуть розрізнятися залежно від профілю навчального закладу чи способів його фінансування.
Однак очевидним також є і те, що становлення і розвиток системи виховання, категорій і понять, якими суспільство оперує при аналізі змісту і реалізації виховної діяльності, об’єктивно пов’язано із суспільно-історичною практикою. Ось саме у цьому зв’язку і виявляються істотні розходження в можливостях, у виборі форм і методів виховного впливу в приватних школах і ВНЗ.
Концепція виховання у приватних навчальних закладах України виходить з того, що дієвість і ефективність виховної роботи визначається рівнем її організованості, системності та цілеспрямованості, що виховання в сучасних умовах виступає головним пріоритетом освітнього процесу, що виховним по​тенціалом володіють усі елементи вузівської структури. І тому в число найважливіших завдань тут висувається створення оптимізованого культурно-освітнього середовища, що вклю​чає в себе не тільки навчальний процес і позанавчальну діяльність студентів, пов’язану з участю в художній са​модіяльності і спорті, у роботі клубів за інтересами і сту​дентських трудових загонах, але і матеріально-технічні умови навчання, починаючи від якості комп’ютерів і порядку в ау​диторіях до зовнішнього вигляду технічних працівників і служби охорони.

1 За даними соціологічного опитування, яке було проведено нами у травні 2003 р. серед студентів старших курсів гуманітарних ВНЗ м. Харкова, на питання «Чи знаєте Ви про існування розробленої Академією педагогічних наук України концепції громадянського виховання особистості?» 88,9% респондентів відповіли заперечно.
Приватні вищі навчальні заклади і школи, що мають здебільшого нечисленний контингент учнів і досить низький коефіцієнт співвідношення тих хто вчиться і хто вчить (як правило, від 1:3 до 1:8), мають можливість на ділі використо​вувати індивідуальний підхід, сполучаючи індивідуальні і колективні форми аудиторної і позааудиторної роботи, роблячи акцент на діяльності особистості в колективі, а не навпаки, при цьому прагнучи до максимального сполучення тра​диційних та інноваційних форм роботи.
Виходячи з того, що виховний вплив на особистість роблять всі елементи і фактори навколишньої дійсності, концепція виховної роботи в приватних ВНЗ разом з цим визна​чає, що головну роль у цьому процесі відіграє особистість викладача, його кваліфікація, педагогічна майстерність, його ставлення до тих, кого навчає і наставляє.
Сьогодні ні для кого не є таємницею, що недостатній ви​ховний потенціал вищої школи значною мірою обумовлений непідготовленістю кадрів до роботи в нових умовах, а також втратою частиною викладачів чіткого і сучасного уявлення про своє місце і роль у процесі виховання майбутнього фахівця, а в низці випадків – і своїх моральних принципів. Значна частина викладачів зосередилася на життєвих пробле​мах, що ускладнюються. Багато хто з них, утративши віру в успіх, розглядають виховання як другорядну діяльність, пси​хологічно і професійно не здатні проводити виховну роботу зі студентами, виявляють пасивність, невміння впливати на свідомість і почуття студентства. Частина викладачів не бачить сенсу у вихованні студентів в умовах, коли відсутня чітка стратегія розвитку українського суспільства, стратегія освітньої системи зокрема.
Негативно впливає на виховну систему у ВНЗ і зниження соціального статусу науково-педагогічних працівників, відсутність у викладачів матеріальних і моральних стимулів для ефективної педагогічної праці. Залишається невисоким професійний і культурний рівень частини викладачів.
У цій ситуації знову повною мірою виявляється специфіка приватної освіти, її можливість і готовність оперативно розв’язувати кадрові проблеми. Саме тому в приватному сек​торі освіти найсерйозніша увага приділяється підготовці і пе​репідготовці власних кадрів, які розуміють і приймають спе​цифіку цих навчальних закладів. Саме тому тут найбільш ефективно впроваджується педагогіка партнерства, підно​ситься в принципову ідеологію культ Учителя, тут відбу​вається твердий, але якісний добір тих, хто здатний працюва​ти й учити по-новому.
Ще одна особливість, що робить найістотніший вплив на процес виховання – це робота з батьками, контакти з ними, що постійно розширюються, залучення їх до співтворчості, до спільної підготовки конкурсів, турнірів, екскурсій, святкових заходів, регулярне проведення не тільки батьківських зборів, але і засідань батьківських клубів. Такі контакти з батьками сприяли виникненню і практичній реалізації ідей сімейного виховання, створення відповідної сімейної атмосфери в на​вчальних закладах, формування теплих, довірливих відносин між дітьми – батьками – школою – вищим навчальним за​кладом, становлення стійкого інтересу до своїх генеалогічних джерел, сімейних реліквій, переказів і традицій. Цей напря​мок має найбільший ефект і перспективність там, де форму​ються освітні структури, що працюють на принципах Life long education, де разом вчаться, працюють, виявляють увагу і турботу один до одного і дошкільнята, і школярі, і студенти.
Приватним ВНЗ належить ініціатива відродження чудових традицій схиляння перед символікою навчальних закладів (прапор, емблема, герб, прапори і т. інш.), створення музеїв історії, літописів, персоналій кращих педагогів тощо.
Одними з перших в Україні приватні навчальні заклади почали пошук нових форм студентського й учнівського само​врядування. Уже до кінця 90-х років тут активно функціону​вали учнівські комітети, студентські союзи, студкоми, проф​коми, завдання і функції яких досить чітко розмежовані. В міру створення органів студентського самоврядування в регіонах, Всеукраїнського студентського парламенту представники приватних вузів включилися в їхню роботу, відіграючи там далеко не останню скрипку.
І все-таки головним підсумком більш ніж десятирічної ро​боти зі створення системи виховання в навчальних закладах небюджетного фінансування можна вважати розроблену на спільних нарадах проректорів з гуманітарних питань концепцію виховної роботи, прийняту в листопаді 2003 року в ході роботи міжнародної науково-практичної конференції «Виховання в контексті соціальної адаптації сту​дентства», проведеної на базі Народної української академії.
Мета створення концепції – забезпечення цілісного підходу до виховання в навчальних закладах нового типу, що здійснюють безперервну освіту від дошкільної до після-вузівської. Практично такі комплекси існують дотепер тільки в приватних навчальних закладах і в цьому їхня ще одна істот​на особливість.
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