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В докладе из названия очевидно вытекают две проблемы:

1. Каков фон, на котором происходит обновление и развитие образования?

2. Каков студент, призванный определить контуры, заложить характерные черты начинающегося XXI столетия? Каковы главные и определяюшие тенденции изменения социальных характеристик наиболее продвинутой, организованной и интеллектуально богатой части молодежи? Что касается фона, то надо оценить здесь ситуацию как сложную и тревожную. Человечество завершило очередной цивилизационный виток своего развития и уверенно переходит от индустриального к постиндустриальному, информационному обществу.

И это наиболее значимое событие, происходящее в глобальном масштабе. В условиях глобализации происходят кардинальные изменения мира. Сегодня уже нет ни одной важной, ключевой для человеческой цивилизации проблемы, которая имела бы решение на уровне национально-государственной самодостаточности. Отсюда необходимость осознания каждым человеком и обществом в целом обьективной необходимости обьединения, конвертирования, духовной интеграции человеческих сообществ, преодоление их разъединения, ментальной, мировоззренческой несовместимости, постоянной угрози конфронтации, падения нравственности, духовности и прочее.

1. Антиглобализм – это реакционно и просто смешно, ибо процессы развития массовых коммуникаций ежедневно и ежемесячно усиливают процессы глобализации.

2. Глобальное направление, принятое правительствами всех стран, с последующим многократным подтверждением международними организациями, способствует непрерывному образованию, со всеобщим или почти всеобщим участием во все более ориентированных на рынок, материально независимых высших учебных заведеннях. Сейчас это направление становится все более очевидным во всех странах.

Осознаются ли эти глобальные вызовы наступившего столетия современным образованием? Проявляет ли оно свое собственное отношение к судьбоносным для всего человечества проблемам? Ищет ли, находит ли свои специфические способы реагирования на все более угрожающие тенденции глобального кризиса цивилизации?

Нет! Пока еще не осознает, не мобилизует в полной мере свои возможности. А ведь образование может и обязано изменить ситуацию к лучшему, смягчить человеческие взаимоотношения, сформировать необходимый уровень толерантности, духовной культуры. Но оно в силу своей консервативности все дальше отходит от своей исторической миссии, своего плавного исторического предназначения – сеять разумное, доброе, вечное, формировать демократические, гуманистические основы бытия в глобальном масштабе. Очевидно, пришло время понять, что миром правят и мировую историю двигают совсем не политики, не монархи и президенты с их гипертрофированной жаждой власти. Не финансовые и промышленные магнаты, владеющие огромным, но эгоистическим по своей сути экономиче-ским могуществом. Не воинственные генералы, которые одержимы манией величия, милитаристскими посягательствами и амбициями. Не мировые религии, стремящиеся трансформировать собственные ценности и представлення про все еще непознанные законы вселенной в собрание неопровержимых догм и канонов мировоззрения и поведения. Не революционеры–реформаторы, которые верят в возможность одномоментных силових превращений сложившихся человеческих отношений. И не философы–провидцы, выдвигающие более или менее правдоподобные гипотезы и модели общественного прогресса в надежде на массовую человеческую поддержку своих умозрительных конструкций.

В конце концов, и локальными человеческими поступками и мировой историей в общем движет менталитет – глубинные, «корневые» мировоззренческие основы индивидуального и общественного поведения. Менталитет же, как субстанция духовная, является непосредственным производным от культуры того или иного народа и уровня его образованности. Отсюда неотложная глобальная задача трансформации образовательных систем путем их демократизации, гуманизации на принципах Laif long Education. Сегодня для всех понятно: образование может чрезвычайно много и позитивного, и негативного. Пользоваться этими возможностями необходимо осторожно и целенаправленно, так как будущее мира формируется уже сегодня нашими собственньїми руками, и чем дальше, тем больше руками наших студентов.

А какие они сегодняшние студенти? О чем свидительствуют современные мировые тенденции?

Во-первых, в течение сорока последних лет XX столетия наблюдался феноменальний рост численности студентов – с 13 млн чел. в 1960 до 82 млн в 1995 г. Такие темпы роста позволяют прогнозировать увеличение этого показателя в 2010 г. до 120 млн чел., а в 2020 г. – до 130–140 млн., что может привести практически к удвоению всей материально-технической инфраструктуры системы высшего образования и расходов на ее содержание.

Во-вторвх, процессы глобализации и унификации, происходящие во всех сферах деятельности, развитие мощных средств телекоммуникаций обусловили беспрецедентную открытость и вариативность образования.

В-третьих, в последние двадцать лет практически во всех регионах мира происходил существенный рост расходов на высшее образование. Например, в США они выросли в 3 раза; в Западной Европе – в 3,4; в Китае – в 2; в государствах Восточной Азии – в 4. И только в бывших социалистических странах произошло их сокращение-на 25% [см.: 1].

Кроме отмеченных, все более явными становятся и такие тенденции, как рост миграции научных работников в развитые страны –расслоение науки и образования, расширение влияния многоуровневой англосаксонской образовательной системы и появление глобальных образовательных метасистем. В настоящее время подобные мегасистемы существуют в США (14 млн студентов); Индии (5,7 млн); Китае (5,7 млн); России (4,4 млн); Японии (3,9 млн); Индонезии (2,3 млн); Корее, Украине по 2,2 млн; Германии (2,1 млн); на Филиппинах(2 млн); в Канаде (2 млн). При этом из всего контингента иноттранных студентов 28% обучаются в США; 12% – в Великобританки; 10% – в Германии; 8% – во Франции; 4% – в России; 3% – в Японии [см.: 1]. Но хотя Украина и относится к числу стран, имеющих глобальную образовательную систему, из приведенных данных видно, что ее влияние на мировой образовательный процесс многократно отстает от влияния США и даже России. И все же украинское студенчество оставляет за собой и сегодня авангардные позиции по многим параметрам, в том числе и по качеству обучения, и по уроню духовности и даже по количественному росту.

Приведенные ниже данные социологических опросов позволяют дать достаточно яркую характеристику современного студенчества Украины, прорисовать наиболее типичные черты его социального портрета.

На вопрос «К какому типу поколений Вы относите себя?», получены ответы: к поколению надежд – 40,5%, прагматичному – 20,4%, романтическому – 17,2%, протестующему – 12,3%, скептическому – 10,9%, равнодушному – 6,8%, циничному – 6,6%, отчаявшемуся – 4,5%, потерянному – 3,4%, «новейших русских» – 2,5%.

Студентов спросили: «Что для Вас в жизни самое главное?». Получены ответы: семья – 48,7%, любовь – 38,6%, здоровье – 35,4%; работа – 30,3%, образование – 28,4%, уважение окружаюших – 15,0%, творчество – 14,5%, дети – 13,4%.

По данным опроса студенты больше всего ценят порядочность – 59,5%, чувство собственногр достоинства – 57,2%, понимание – 44,1%, доброту – 42,1%, независимость – 41,6%, свободу – 36,6%.

А больше всего ненавидят: предательство – 80,9%, жестокость – 49,2%, ложь – 46,1%, жадность – 33,8%, трудность – 3,75%, невежество – 23,1%.

Являются членами молодежной политической организации – 1,2%, неполитической – 7,2%, не входят ни в какие организации – 91,6%. Интересуются политикой – 7,1% респондентов. Большинство опрошенных (82,2%) считают, что в разумных пределах необходим общественный контроль за СМИ. Полагают, что результаты приватизации в Украине принесли большой вред и их следует пересмотреть – 19%, пересмотреть некоторые итоги – 56,4%.

На вопрос «Какие социальные проблемы молодежи Вы считаете сегодня наиболее серьезными?» студенты дали следующие ответы: наркомания – 60,8%, трудоустройство – 49,6%, преступность – 36,7%, пьянство – 24,1%, унижение достоинства гражданина Украины – 21,7%, получение образования – 20,8%, невозможность обрести материальную независимость – 19,8%, угроза безопасности страны – 8,8%.

Считают наиболее важным для достижения успеха в жизни: целеустремленность, упорство, трудолюбие, интересную работу – 63,9%, хорошее образование – 46,8%, «богатые» родители и связи – 25,5%, везение – 10,8%, способности – 9,4%. Студенты явно недооценивают роль способностей в достижении жизненного успеха, зато каждый четвертый надеется на богатых родителей и связи.

Угроза безработицы страшит каждого четвертого студента, в социальной защите нуждаются – 52,8%.

Думается, что приведенные цифры не требуют обширных комментариев, они лишь подтверждают, что еще не все для нас потеряно, что студенчество наше, несмотря на многие негативные тенденции, сохраняет присущий ему творческий потенциал, веру в добро и в людей, готовность служить светлым идеалам гуманизма, культуры, образования и науки.
