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Сегодня - Международный день студентов. Для Харькова - студенческой  столицы Украины - это особый праздник, который в некоторых вузах отмечают не один день. 
В частности, в Харьковском гуманитарном университете "Народная украинская академия" (ХГУ "НУА") неделя Международного студенческого праздника стартовала еще 12 ноября с необычной выставки истории студотрядов  и студенческого киноклуба.
Неделя оказалась очень насыщенной. В эти дни запустили два важных образовательных  проекта с участием успешных выпускников НУА.  Первый - студенты слушают лекции и посещают практические занятия, которые проводят для них выпускники. Второй – "Один рабочий день с выпускником". 
"Встречи нынешних студентов с выпускниками академии всегда очень интересны. Это совсем другие лекции, чем занятия с преподавателями.  Тем более, практика на предприятии наших воспитанников.  Лучшие студенты младших курсов получили возможность поработать один день на фирме или предприятии выпускников нашей академии. Например, в туристических фирмах, где нужны знания языка, делопроизводства. Студенты бизнес-факультета практикуются как экономисты. Проект интересный, полезный и по-своему уникальный. Для студентов важно сейчас увидеть свою профессию изнутри, прикоснуться к ней и получить новый опыт", - считает  проректор ХГУ "НУА", профессор Наталья Чибисова.
Одной из первых участниц этого проекта стала Ксения Крапивная, студентка 2 курса факультета «Бизнес-управление».
День она провела с Викторией Китайгородской, директором Департамента административных услуг и потребительского рынка Харьковского горсовета.
"Это очень интересный и невероятный опыт", - поделилась впечатлениями Ксения  в своем видеоотзыве.
В рамках студенческой недели  в академии также состоялись мастер-классы "Азы анимации", «Коммуникариум» (умение общаться) и «Командообразование». 
А еще в эти дни в академии было много теплых встреч, разных конкурсов, среди которых видеоконкурс «Студенчество в истории моей семьи». А сегодня, 17 ноября,  в академии запланирован песенный вечер "Песни нашего времени". Выпускники разных лет соберутся, чтобы вспомнить свои студенческие годы, и споют. Это будут песни разных поколений. Такие вечера сближают.
 А завершит студенческую неделю конкурс завтраков, который состоится 18 ноября в общежитии академии. 
"Здоровое питание студентов - это очень актуально, потому что кушают они безобразно, иногда даже не успевают поесть. Поэтому решили провести кулинарный конкурс: за 10-15 минут  приготовить вкусный полноценный завтрак. Победителей ждет награда ", -  раскрыла планы финального дня Международной студенческой недели проектор академии Наталья Чибисова. 
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