Правове суспільство, розвиток та тенденції

Чінський І.

Слід зауважити, що незважаючи на розділи книги «Просвітництво продовжується…» Стівена Пінкера, теми, що він розглядає є наскрізними, повторюються, розглядаються під різним кутом. 

Так саме і з правовим аспектом. 

Загалом тематиці зменшення утисків різних верств населення та загального збільшення їх прав присвячено багато уваги.

«Правову тематику» можна розділити на три умовні частини: права жінок, афроамериканців та представників ЛГБТ спільноти у США, виділити : загальносвітові тенденції на збільшення тяжіння до рівності у світі і загальну ситуація зараз, тему насилля над дітьми та інші зміни у відношенні прав дітей.

Стівен Пінкер поясняє різні акти проти прав людей і їх причини. Головне, потрібно ставити правильні питання: чи збільшуються зараз кількість злочинів та проявів дискримінації на основі нетерпимості, чи зараз люди дійсно приділяють більшу увагу злочинам завдяки зростанню лібералізації суспільства. Виходячи з наведених графіків, кожен читач розуміє, що усі ці злочини просто  почали отримувати більше уваги у медіа просторі, можна сказати, що суспільство змушують отримувати інформацію про злочини, зокрема правові.

Досить цікаву думку Стівен Пінкер висловлює щодо тези «старше покоління більш консервативні ніж молодше» і «всі ми з віком стаємо менш ліберальними», демонструючи, що реальне «старше покоління» не залишає свій ліберальний настрій, просто молоде покоління за рахунок загальних тенденцій більш амбітниша. Що цікаво, найліберальнішим Пінкер називає сучасну арабську молодь, порівнюючи ії з американською молоддю 60 років 20 століття. Досить багато уваги йдеться про ситуацію в Сполучених Штатах, особливо з приходом до влади і активної політичної діяльності у медіа просторі Дональда Трампа. Особлива увага – такому поняттю, як Трамповський віткат чи зміна напряму політики лібералізації.

Ще одним цікавим маркером від Пінкера є те, що не зважаючи на постійні заяви західних журналістів і медіа персон, на більший рівень нетерпимості до меншин, західні країни майже не страждають від цієї проблеми, вона скоріше притаманна, майже типова саме для країн Азії та Африки.  

Важливий правовий аспект, що розглянуто професором Пінкером , це насилля та пригнічення проти дітей, ситуація за Пінкером по всьому світу значно поліпшується с кожним роком по всьому світу та у всіх аспектах - від звичайного насилля до дитячої праці.

Зріст захищеності сам Пінкер зв’язує із законами та актами, які більше не можливо скасувати, та визнає значення ролі ЗМІ. Загально по всім країнам йде процес лібералізації та збільшення прав людини. Це позитивна тенденція. І українці вже відчули , що захист прав людини та суспільства працює.

Дякую за увагу.

