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В настоящее время особое внимание в мире информационных технологий обращено к растущему сектору мобильных приложений и устройств. Планшеты и смартфоны являются одним из наиболее перспективных направлений развития в ближайшем будущем. Использование различных устройств данного типа становится популярным не только среди молодежи, но и среди людей старшего возраста, так как они позволяют получать оперативный доступ к необходимой информации.

Особенно остро сейчас стоит проблема внедрения мобильных технологий в учебных заведениях, что позволит не только сделать учебно-воспитательный процесс более современным, но и будет способствовать формированию школы как прогрессивной организации, владеющей инновационными технологиями и уделяющей внимание оперативности и эффективности взаимодействия всех участников учебного процесса. 

В Народной украинской академии на базе специализированной экономико-правовой школы (СЭПШ) начата работа над созданием мобильных приложений для школьного сайта. Первые шаги были сделаны в 2012-2013 и 2013-2014 учебных годах в рамках научной работы учащегося СЭПШ. Было успешно разработано и опробовано мобильное приложение, предоставляющее оперативный доступ к новостям школьного сайта и информации об учителях. Разработка мобильного приложения велась под ОС Android и выполнялась на языке Java (клиентская часть) и PHP (серверная часть).

В 2014-2015 учебном году эта работа была продолжена. Было решено дополнить созданное приложение возможностью предоставлять информацию об успеваемости учащихся. Это позволит облегчить работу классного руководителя по информированию родителей об учебных успехах ребенка.

Доработку мобильного приложения планируется осуществлять поэтапно.

1 этап. Анализ уже разработанного приложения. Исправление замеченных недостатков.

2 этап. Разработка клиентской части.

3 этап. Разработка серверной части.

4 этап. Внедрение мобильного приложения.

Разработка будет продолжатся под ОС Android с использованием языков Java и PHP.

Разработка клиентской части будет вестись с учетом ограничений, накладываемых мобильными устройствами. Габариты, типы операций и способы взаимодействия пользователя с миниатюрными устройствами сильно отличаются от того, что характерно для более крупных ноутбуков.

Планируется тщательная проработка дизайна и навигации для обеспечения удобства работы с большими объемами числовых данных. Основные усилия будут направлены на разработку алгоритма вывода оценок на экран мобильного устройства с учетом необходимых фильтров и ограничений. 

Разработка серверной части приложения требует не только использования языка PHP, но и SQL, для доступа к базе данных. Разрабатываемое приложение потребует для своей работы дополнительной базы данных на сервере школьного сайта. База данных будет содержать таблицы с оценками учащихся по всем учебным предметам. Так же серверная часть будет отвечать за авторизацию пользователей, чтобы оценки ребенка были доступны только его родителям.

Для использования приложения, родители должны установить его на своем мобильном устройстве (скачав со школьного сайта или Google Play) и получить логин и пароль у классного руководителя ребенка.

По окончанию разработки приложения родители учеников смогут не только быть в курсе всех школьных новостей, но и постоянно следить за успеваемостью своего ребенка.

В 2015-2016 учебном году планируется разработка веб-интерфейса учителя, который позволит классному руководителю удобно вносить информацию об оценках учащегося в базу данных.

Мобильное приложение для школьного сайта — это первый шаг в разработке мобильных приложений для сайта ХГУ «НУА».

