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Согласно мнению экспертов, несмотря на очевидные на первый взгляд преимущества дистан​ционного образования, на сегод​няшний день такой формат обучения еще не получил масштабного рас​пространения среди вузов. Более того, статистика эффективности существующих систем онлайн-обучения говорит об их невысокой эффективности. Тем не менее, онлайн-обучение декларируется как главный тренд современной системы образования.

В связи с этим хотелось бы понять, в чем причина такого несоответствия желаемого реальному состоянию дел: в недостаточной разработанности методов и приемов дистанционного обучения или в ограниченных возможностях самой сути этой формы обучения?

Выделим несколько проблем, с которыми сталкиваются наиболее популярные системы онлайн-обучения. 

1. Существенный разрыв в количестве учащихся, записавшихся на обучение и завершивших полный курс обучения. 

Так, по данным edX «из 800 тыс. человек, зарегистрированных на их портале в первый год обучения, почти 300 тыс. вообще ни разу не просматривали содержание учебных материалов, а 470 тыс. просмотрели менее поло​вины. Более того, доля окончивших онлайн-курс в среднем составляет около 4–7% от общего количества тех, кто на него зарегистрировался»[1].

2. Несоответствие уровня курса ожиданиям записавшихся на его изучение, причем несоответствие как в сторону слишком низкого, так и в сторону слишком высокого уровня сложности подачи предлагаемого материала.

Налицо несоответствие целевой аудитории предлагаемого курса реальному контингенту записавшихся (уровень подготовки, мотивация и т.д.). 

3. Общей проблемой является поиск источников финансирования в долгосрочной перспективе, так как эти проекты практически не приносят прибыли, и как следствие – постепенное замедление и даже полное прекращение развития онлайн-ресурса [2].

В то же время Академия Хана (некоммерческая образовательная организация, созданная в 2006 году выпускником MIT и Гарварда Салманом Ханом) формулирует в качестве своей цели «предоставление высококачественного образования каждому, всюду». Сайт академии предоставляет доступ к нескольким тысячам (4200) бесплатных небольших лекций по различным курсам (математика, физика, химия, биология, астрономия, компьютерные науки, финансы, экономика, история и др.) [3].

Можно ли в такой постановке говорить о высококачественном образовании? Конечно, нет. В данном случае, речь может идти о предоставлении информации на интересующие темы как элементе дополнительного самообразования, но не об обучении как системе подготовки специалистов. Обучение предполагает целую систему взаимодействия различных компонентов, составляющих учебную деятельность. «Осваиваемые знания, навыки, учебные действия имеют эффективность только в том случае, если они встроены в единую систему учебной деятельности» [4]. Образование – это результат именно такого обучения. 

Еще один пример активно развивающихся форм дистанционного об​учения — интернет-курсы с массовым интерактивным участием и от​крытым доступом (Massive Open Online Courses, MOOC). В отличие от видеозаписей лекций и других учебных материалов, курсы MOOC предоставляют обучающимся возможность общаться между собой и с преподавателем, а также выполнять задания в режиме реального времени. Такое обучение обычно проводится бесплатно, при этом по его завершении за определенную небольшую плату можно получить сертификат о прохождении курса, но не диплом об образовании [5].

Как результат, такие курсы дают возможность «доступа к информационному полю, но учащийся усваивает при этом не всю информацию, а только «необходимую и достаточную» для решения стоящих перед ним задач» [3]. 

Сказанное выше позволяет сделать выводы о том, что дистанционные площадки:

· позволяют получить доступ к огромному массиву полезной информации,

· предоставляют доступ к информации неограниченному количеству людей,

· но не дают образование в его классическом понимании, а представляют собой удобный и достаточно эффективный формат обучения, как в сфере традиционной системы образования, так и в системе дополнительного и самообразования. 

С учетом всех существующих и развивающихся форм обучения нельзя не согласиться с мнением, приведенным в эпиграфе: в будущем единственным ограничением в обучении для человека будут его образовательные устремления. Остается надеяться, что число людей с такими устремлениями будет постоянно расти пропорционально росту новых возможностей.
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