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Скажи мне, и я забуду; 

Покажи мне, и я, может быть, запомню,

Вовлеки меня, и я пойму.

Конфуций (450 г. до н. э.)

Использование средств электронно-вычислительной техники наряду с программными и организационно-методическими средствами поддержки - это один из важнейших компонентов образовательных информационных технологий. Современное общество таково, что ставит перед учителем новые задачи, решение которых состоит и в свободном владении компьютерным оборудованием, программными продуктами, электронными средствами обучения.

Интерактивная доска имеет широкий спектр возможностей. Использование этого оборудования повышает эффективность образовательного процесса. Работа с интерактивными досками существенно помогает учёбе. Для учителя математики интерактивная доска – это хорошее подспорье с целью повышения интереса к преподаваемому предмету и облегчения усвоения материала.

Хочу выделить следующие направления в работе с ИД: 

· демонстрация документов и программ;
· обработка информации;
создание интерактивных моделей.
Для учителя достаточно представлять, что «экран оживает», т.е. управление компьютером возможно с доски. Безусловно, это предоставляет массу преимуществ по сравнению с обычным мультимедийным проектором, так как каждое прикосновение к ИД аналогично нажатию левой клавиши мыши.

Так, использование интерактивной поверхности позволяет легко управлять процессами преобразования графиков. При этом ученики и учитель могут осуществлять все действия над изображениями графиков функций: сжимать и растягивать вдоль осей, переносить в заданных направлениях, не обращаясь к мыши или клавиатуре. Все действия, связанные с преобразованиями графиков, легко, быстро отображаются, своевременно корректируются. Поэтому очень нравятся ученикам.

Развитию пространственных представлений учащихся способствует и работа с интерактивными моделями курса «Математика. Стереометрия», так как управление с доски позволяет более быстро и наглядно показывать пространственные фигуры в нужном положении, разрезе, размерах. При этом учителем и учениками легко выясняются все возникающие вопросы по изображению пространственных фигур, решению задач, построению сечений.

Интерактивная поверхность делает эффективной и наглядной работу с гиперссылками, так как необходимые документы легко и быстро открываются. Особенно хорошо смотрятся презентации Power Point, Flash-файлы в которых предусмотрены переходы по гиперссылкам.

Я как учитель математики чаще использую следующие функции, предусмотренные приложением Smart Notebook 10:

Перо и Ластик – для записей, надписей, рисунков; 

Умное перо – для выравнивания линий при изображении осей координат, графиков, таблиц, изображении геометрических фигур;

Указка – для выделения и подчеркивания нужных объектов без надписей; 

Таймер – для самоконтроля учениками времени выполнения самостоятельной работы, теста;

 Сканер – для сканирования объекта (например, ученической тетради с дальнейшей поверкой и исправлением ошибок на доске или страницы учебника для проведения устного опроса с пометками); 

Шторка – для подачи информации дозировано, порциями; 

Выбрать – для переноса, редактирования выбранных объектов.
Достоинства работы при использовании ПО Smart Notebook 10 заключаются в том, что экран заменяется рабочей поверхностью доски, но здесь не нужны мел и тряпка. Деятельность на уроке математики с интерактивными устройствами позволяет сделать любое занятие динамичным, благодаря чему можно заинтересовать учеников на начальном этапе урока и поддерживать этот интерес на протяжении всего занятия. Работа с интерактивными досками улучшает восприятие материала учащимися. Все, что учащиеся делают на доске можно сохранить и использовать в другой раз, их можно разместить сбоку экрана, как эскизы, имеется возможность вернуться к предыдущему этапу урока и повторить ключевые моменты занятия.


Недостатком может быть лишь то, что писать на поверхности экрана без определенных навыков приходится медленнее. Также документы, особенно слайды презентации, должны быть адаптированы к интерактивной доске, т.е. должны предусматривать место для рабочей панели программы.


На более высоком уровне работы с ИД учитель может сам создавать интерактивные модели. Так, объекты, созданные в этой программе, могут свободно перемещаться по экрану, т. е. в этом случае мы видим перед собой виртуальную магнитную доску. Поэтому учащиеся, по заранее заготовленным учителем объектам могут конструировать схемы, таблицы, логические цепочки. Ученики с удовольствием выполняют задания, в которых необходимо группировать объекты по заданным признакам. Образцом такого урока есть интегрированный урок «Построение графиков тригонометрических функций» (Радченко И. В., Кусяк А. А., 2013-2014 учебный год). На этом уровне учитель сам создает интерактивные модели, а ученики, работая с ними, отрабатывают свои навыки и умения, анализируют ситуации, делают выводы. Но в этом случае необходима предварительная подготовка и работа с программным обеспечением для интерактивной доски. 

 Учитель, внедряющий в свою практику интерактивные средства обучения, должен быть:

· уверенным пользователем ПК;

· уметь работать в интернете;

· владеть методикой конструирования урока, с использованием интерактивных и мультимедийных ресурсов, как готовых, так и созданных им.

Использование технических средств обучения нового поколения способствует повышению мотивации обучения у учащихся, так как отвечает запросам времени.
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