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Логика и интуиция играют каждая свою необходимую роль. 
Обе они неизбежны. Логика, которая одна может 
дать достоверность, есть орудие доказательства; 
интуиция есть орудие изобретательства.
А. Пуанкаре

Логика и интуиция – два противоположных и неразрывно связанных между собой свойства математического мышления.

Логика образует такой пласт общечеловеческой культуры, без освоения которого в настоящее время не может состояться ни одна мыслящая личность. Логическое мышление отличается тем, что оно от истинных посылок всегда приводит к истинному заключению, не опираясь при этом на опыт, интуицию и другие внешние факторы. Основы логической культуры закладываются еще в школе и в первую очередь на уроках математики, ибо, как точно подметил еще Л. Н. Толстой, «математика имеет задачей не обучение исчислению, но обучение приемам человеческой мысли при исчислении».

Развитие науки и особенно математики немыслимо без интуиции. Интуиция представляет собой способность постижения истины путем прямого ее усмотрения без обоснования с помощью логически строгого доказательства. Интуитивная часть мыслительного процесса в значительной мере протекает бессознательно или подсознательно. Иногда говорят, что интуиция – это куча хлама, в которую сваливаются все интеллектуальные механизмы, о которых не известно, как их проанализировать. Важность интуиции не только в науке, но и в образовании подчеркивал А. Пуанкаре: «Нам нужна способность, которая позволяла бы видеть цель издали, а эта способность есть интуиция. Она необходима исследователю в выборе пути, она не менее необходима для того, кто идет по его следам и хочет знать, почему он выбрал его».

Таким образом, интуиция является своего рода антиподом, противовесом логики и строгости. Вопрос о противопоставлении логического и интуитивного давно отнесен историей развития процесса познания к проблеме взаимодействия этих двух ипостасей человеческого сознания в ходе данного процесса. Для познания мира необходимы два совершенно разных метода: с одной стороны – логический, строго доказательный, а с другой – интуитивный, основанный на непосредственном синтетическом суждении, не опирающемся на доказательство. Преувеличение роли как строгой логики, так и интуиции – это крайности. «Обе эти крайности, – справедливо считает Я. Стюарт, – бьют мимо цели: вся сила математики – в разумном сочетании интуиции и строгости. Контролируемый дух и вдохновенная логика!»

Одна из задач математического образования будущего экономиста – формирование правильной математической интуиции. Математическая интуиция должна помочь ему перевести экономическую задачу на адекватный математический язык, понять, какие математический аппарат и путь можно выбрать для исследования и решения полученной математической задачи, чего от нее можно ожидать, какие могут быть осложнения. Таким образом, правильная интуиция требует умения видеть «грубое» содержание математических идей, понятий, методов и утверждений, понимать связи понятий, роль типичных и особенных случаев и т.п.

Однако воспитание математической интуиции не должно противоречить усвоению основ математики и развитию логического мышления. Доказательства помогают выработать у студента необходимые для использования математического аппарата на​выки, помогают овладеть математическими методами, приобрести способность логически мыслить. Они помогают осознать границы применимости рассматриваемого аппарата и тем самым предостеречь от возможных ошибок в его использовании. Доказательство санкционирует и узаконивает достижения интуиции. Логика, по выражению математика Г.Вейля, – это своего рода гигиена, позволяющая сохранить идеи здоровыми и сильными. Только проведенное шаг за шагом логическое доказательство делает завоевания интуиции объективно установленным резуль​татом.

Таким образом, логика и интуиция не исключают и не подменяют друг друга. В реальном процессе познания они тесно переплетаются, поддерживая и дополняя друг друга. Каждая из них необходима на своем месте и в свое время. Являясь неотъемлемыми и неразделимыми компонентами математического мышления, логика и интуиция призваны занять свое место в математическом образовании будущих экономистов. «Конечно, будем учиться доказывать, но также учиться догадываться», – призывал Д. Пойа.
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