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В настоящее время перед учителем иностранного языка стоит задача создания таких условий, которые бы позволяли каждому учащемуся успешно овладевать практическими навыками владения языком. Современный учитель находится в постоянном поиске методов обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность, творчество и активизировать познавательную деятельность в процессе овладения иностранным языкам. 

Всё чаще поднимается вопрос о применении современных образовательных технологий в преподавании иностранных языков на постоянной основе. Не смотря на то, что первая волна инноваций получила хорошие отзывы, благодаря чему в школах увеличилось количество посадочных компьютерных мест, не все преподаватели используют ее последовательно и систематично. 

Современные образовательные компьютерные технологии (СКТ) – это не только новые технические средства, но и новые формы и методы преподавания с их активным использованием. Активное применение СКТ способствует повышению качества обучения иностранному языку, формированию и развитию коммуникативной культуры учащихся, обучению практическому владению иностранным языком. Использование современных мультимедийных языковых программ и интернет-технологии позволяют успешно решать эти задачи.

Внедрение информационно-коммуникационных технологий в процесс обучения также способствует росту мотивации учащихся. В большинстве случаев ребятам нравится работать с компьютером. Так как занятия проходят в неформальной обстановке, каждому школьнику предоставлена свобода действий при выполнении учебных задач, некоторые из них могут “блеснуть” своими пользовательскими навыками и знаниями. 

Перспективы использования интернет-технологий на сегодняшний день достаточно широки. Это может быть:

‑ использование аутентичного учебного материала; 

‑ переписка со сверстниками из стран изучаемого языка посредством электронной почты; 

‑ участие в международных интернет-конференциях, семинарах и других сетевых проектах подобного рода; 

‑ создание и размещение в сети презентаций, которые пришли на смену поднадоевшим рефератам.

Как показывает педагогический опыт учителей-инноваторов, работа с активным использованием интернет-ресурсов интересна учащимся своей новизной, актуальностью, креативностью. Организация познавательной деятельности учеников в языковых группах, как правило, класс делится на 2 группы при изучении иностранных языков, дает возможность проявлять активность каждому учащемуся. 

Всемирная сеть представляет уникальную возможность для изучающих иностранный язык пользоваться аутентичными текстами, видеоматериалами, учебными и тестовыми программами, создав искусственную языковую среду формирования навыков и умений, создающих предпосылки для дальнейшего живого общения с носителями языка.

Целенаправленное использование материалов сети Интернет на занятиях по иностранному языку позволяет эффективно решать целый ряд дидактических задач, а именно:

1) совершенствовать навыки чтения;

2) отрабатывать правильное произношение;

3) пополнять словарный запас лексикой современного иностранного языка;

4) совершенствовать навыки монологического и диалогического высказывания, обсуждая материалы сети;

5) формировать устойчивую мотивацию иноязычной деятельности в процессе обсуждения проблем, интересующих всех и каждого.

Исключительные возможности в процессе обучения иностранному языку представляет мультимедийные образовательные программы. Ярким примером такого ресурса является программа LINGUALAND, которая отличаются прежде всего двумя основными дидактическими свойствами: интегративным подходом в представлении учебного материала в различных формах (текст, звук, видео и т.д.) и интерактивным взаимодействием с учащимися.

Современные компьютерные средства позволяют создавать новые компьютерные программы как обучающие, тренировочные, так и контролирующие. Такого рода программы создаются в специальных учебных целях и могут широко использоваться как в классе, так и в процессе самостоятельной работы. При использовании их во внеаудиторное время учащихся привлекают такие преимущества как:

1) свободный режим работы;

2) неограниченное время работы;

3) исключение субъективных факторов.

Компьютерные средства самоконтроля повышают эффективность самостоятельной работы. Следует упомянуть преимущества, которые облегчают работу учителя при проверке результатов выполненных учащимися заданий. 

Подводя итоги, можно сделать следующие выводы:

‑ внедрение в учебный процесс современных методов и методик преподавания существенно облегчает реализацию учебных целей;

‑ использование мультимедийных образовательных программ способствует практической направленности развития личностный качеств, позволяющих быстро реагировать на требования стремительно меняющегося мира;

‑ СКТ развивают навыки самостоятельной работы учащихся и стимулируют их к продолжению языкового образования;

‑ использование инновационных технологий обучения иностранным языкам в современной школе отвечает требованию времени и является гарантом качественного обучения учащихся.
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