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Применение информационных технологий как источника учебной информации и наглядного пособия на уроках математики в школе делает образовательный процесс значительно более продуктивным.

Визуальное представление определений, формул, теорем и их доказательств, качественных чертежей к геометрическим задачам, предъявление подвижных зрительных образов в качестве основы для осознанного овладения научными фактами обеспечивает эффективное усвоение учащимися новых знаний и умений. В конечном итоге, это значительно повышает качество образовательного процесса.

При изучении геометрического материала в курсе математики 5–6 класса практически не вводятся точные математические определения, не доказываются теоретические факты, при этом у учащихся должны быть сформированы образы изучаемых понятий. Минимизировать эти проблемы позволяет использование интерактивного оборудования, которое: 

 способствует созданию наиболее целостных образов таких сложных математических понятий, как «площадь» и «объем»; 

 позволяет работать с проекциями объемных геометрических тел на плоскость, с развертками геометрических фигур (для этого можно использовать как компьютерные презентации, так и программное обеспечение к интерактивной доске). 

При первичном изучении математических формул учащиеся, у которых ещё не развито в полной мере абстрактное мышление, сталкиваются с трудностями и с большим трудом осваивают материал. В этом случае, также очень целесообразно опираться на образные компоненты мышления и не только записывать формулы с помощью букв латинского алфавита, но и создавать интерактивные схемы, в которые с помощью компьютерной анимации можно подставлять различные значения; это облегчает понимание объективно сложного материала курса математики.

При изучении понятия функциональной зависимости и работой с разными видами функций, также можно использовать различные интерактивные образные схемы. Кроме этого, возможности компьютерной среды Ехсеl позволяют задавать функциональные зависимости разными способами, в том числе графически. 

Кроме этого, интерактивное оборудование позволяет делать наглядным процесс преобразования графиков функций, например: растяжение и сжатие графика вдоль осей координат; движение графика вдоль осей координат; отображение относительно осей координат.

 Таким образом, использование интерактивного оборудования делает процесс изучения абстрактных математических понятий, более доступным и понятным большему количеству учащихся. 

При изучении математики, и особенно, геометрии учащиеся должны использовать механизмы логических действий: сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации, установления причинно-следственных связей для обоснования решения, поэтому весь теоретический материал удобно представлять в схемах и таблицах. Компьютерные презентации, дополненные соответствующей анимацией, позволяют выполнить наиболее целостные схемы, отражающие взаимосвязь изучаемых теоретических фактов. Это способствует не заучиванию материала, а его осознанному пониманию. Интерактивное оборудование позволяет не только создавать такие схемы, но и организовывать на уроке работу с ними. Такая работа помогает выделять в любой теореме условие и заключение, классифицировать ее как признак, свойство или теорему существования, запоминать, на основании каких теоретических фактов она доказывается. 

Важным отличием урока геометрии с использованием информационных технологий являются качественные чертежи, для выполнения которых удобно пользоваться прикладными программными средствами, например «Живая геометрия». 

Использование компьютерных технологий позволяет проиллюстрировать изучаемый материал примерами из окружающей действительности, тем самым обратиться к жизненному опыту ребенка, и сделать этот материал для него лично значимым. 

Принципиальным отличием современного подхода к учебному процессу является ориентация стандартов на результаты освоения основных образовательных программ. Под результатами понимается не только предметные знания, но и умение применять эти знания в практической деятельности. 

В современных условиях на уроке необходимо усилить мотивацию ребенка к познанию окружающего мира, продемонстрировать ему, что школьные занятия – это необходимая подготовка к жизни, её узнавание, поиск полезной информации и навыки ее применения в реальной жизни. 

При наличии интерактивного оборудования в кабинете, информационные технологии применяются в той или иной степени на каждом уроке, что не только способствует повышению качества знаний по предмету, но и развивает умение работать с информацией, умение оценивать возможности и области применения средств и инструментов ИКТ в различных сферах деятельности. 
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