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Постановка проблеми. З кожним роком на тлі несприятливих демографічних змін в Україні відбувається подальше погіршення здоров'я населення з істотним підвищенням захворюваності в усіх вікових групах. Населення здебільшого хворіє на недуги, до яких, за даними науковців, призводять незадовільні умови проживання та праці, неналежна якість і незбалансованість харчування, шкідливі звички, спадковість, забруднення навколишнього середовища, стан системи охорони здоров'я. Не останнє місце серед факторів, що вливають або за певних умов можуть негативно впливати на здоров’я людини, займає іонізуюче випромінювання. У зв’язку з Чорнобильською катастрофою й глобальним антропогенним забрудненням радіонуклідами природного середовища України питання про вплив природних і техногенних джерел радіації на стан екосистем та здоров’я людини набуває дедалі більшого значення.

Термін «іонізуюче випромінювання» (проміння) характеризує будь-яке випромінювання, яке прямо або опосередковано викликає іонізацію навколишнього середовища (утворення позитивно та негативно заряджених іонів) [1, 88]. Особливістю іонізуючих випромінювань є те, що всі вони супроводжуються звільненням різної кількості енергії і високою проникною здатністю та викликають зміни в біологічній структурі клітин, які можуть привести до їх загибелі. На іонізуючі випромінювання не реагують органи чуття людини, що робить їх особливо небезпечними.

Правове регулювання захисту життя, здоров'я та майна людей від негативного впливу іонізуючого випромінювання здійснюється Законом України від 14.01.1998 р. № 15/98-ВР «Про захист людини від впливу іонізуючого випромінювання», згідно із ст. 3 якого кожна людина, яка проживає або тимчасово перебуває на території України, має право на захист від впливу іонізуючого випромінювання [2]. Це право забезпечується спеціальною системою соціально-економічних, організаційних, технічних, санітарно-гігієнічних і правових заходів щодо захисту населення від джерел загрози, пов'язаних з впливом іонізуючих випромінювань. До останніх слід віднести й кримінальну відповідальність, що встановлена, зокрема, у ст. 327 КК України за заготівлю, переробку або збут радіоактивно забруднених продуктів харчування чи іншої продукції.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. На жаль, до теперішнього часу самостійні наукові дослідження, спеціально присвячені характеристиці даного складу, не проводилися. Окремі питання кримінальної відповідальності за незаконний обіг радіоактивно забрудненої продукції розглядалися в коментарях КК та відповідних параграфах підручників з кримінального права України, дисертаціях, присвячених аналізу суміжних складів злочинів. Викладене обумовлює актуальність наукового дослідження та аналізу кримінально-правової заборони, що міститься в ст. 327 КК України.
Метою статті є аналіз положень статті 327 Кримінального Кодексу України, визначення усіх елементів та ознак цього злочину, на основі цього формулювання нових теоретичних положень, а також надання обґрунтованих рекомендацій щодо застосування чинного законодавства та напрямків його застосування.

Виклад основного матеріалу. Відповідальність за заготівлю, переробку і збут радіоактивно забруднених продуктів харчування було встановлено Указом Президії Верховної Ради Української РСР від 28 січня 1991 р. за N 661-XII, прийнятим з метою захисту здоров’я населення від наслідків Чорнобильської катастрофи. Дії, пов’язані з заготівлею, переробкою і збутом радіоактивно забруднених продуктів харчування чи іншої продукції, розглядалися або як адміністративне правопорушення, передбачене ст. 42-2 КпАП України, або як злочин, передбачений ст. 227-2 КК України. Склад останнього передбачав наявність адміністративної преюдиції, тобто факту накладення протягом року адміністративного стягнення за таке саме порушення [3]. Чинний КК України, відмовившись від адміністративної преюдиції, на жаль, чітко не встановлює критерії розмежування адміністративної та кримінальної відповідальності за обіг радіоактивно забрудненої продукції.

Суспільна небезпечність заготівлі, перероблення або збуту радіоактивне забруднених продуктів харчування чи іншої продукції полягає у можливості поширення шкідливого впливу радіоактивного забруднення на здоров'я людей. Так, іонізуюче випромінювання може впливати на людину двома способами. Перший спосіб — зовнішнє опромінення від джерела, розташованого поза організмом, яке в основному залежить від радіаційного фону місцевості, на якій проживає людина, або від інших зовнішніх факторів. Другий — внутрішнє опромінення, обумовлене надходженням в організм радіоактивного речовини, в основному з продуктами харчування. При цьому вчинення цього злочину, як і інших злочинів, передбачених розділом XIII Особливої частини КК, пов'язане із спричиненням шкоди не окремій людині, а здоров'ю багатьох людей (здоров'ю населення, частини населення в тій або іншій місцевості або в тому або іншому районі). Саме тому даний склад злочину розташований законодавцем у розділі XIII Особливої частини КК України, де зосереджені злочини, що посягають на здоров'я населення.
У зв'язку з цим родовим об'єктом злочину, передбаченого ст. 327 КК (так само як і інших злочинів, що містяться в розділі XIII КК України), у найзагальнішому вигляді є здоров'я населення. Дана точка зору є панівною в кримінально-правовій літературі, незалежно від того, якої концепції інтерпретації об'єкта (як суспільних відносин, як правової блага, як цінностей і т.д.) дотримуються вчені.
Не існує серед криміналістів єдиної точки зору з питання щодо безпосереднього об'єкта злочину, передбаченого ст. 327 КК України. Ми приєднуємося до думки, що безпосереднім об’єктом посягання, яке передбачено ст. 327 КК, є здоров'я населення в частині його захисту від шкідливого впливу радіоактивно забруднених продуктів харчування та іншої продукції [4; 719].
Зі змісту диспозиції ст. 327 КК України вбачається, що предметом цього злочину є радіоактивно забруднені продукти харчування та інша продукція. І якщо визначення поняття «продукт харчування» не викликає труднощів і багатозначних тлумачень, оскільки він вичерпним чином розкривається в українському законодавстві як «будь-яка речовина або продукт (сирий, включаючи сільськогосподарську продукцію, необроблений, напівоброблений або оброблений), призначений для вживання людьми» [5], то щодо інтерпретації поняття «інша продукція» серед теоретиків існують діаметрально протилежні погляди.
Вважаємо, що існуючі думки з цього приводу умовно можна звести до широкого і вузького розуміння визначення «інша продукція». Так, під «іншою продукцією» деякі вчені розуміють корми для худоби та інших тварин, лісоматеріали, будівельні матеріали та вироби з них, швейні, трикотажні, хутряні, шкіряні, текстильні товари, взуття, дитячі іграшки, автомобілі, меблі, тару, упаковку, супутні матеріали для продуктів харчування й інших товарів тощо [6; 756]. Прихильники вузького розуміння терміна «інша продукція» визнають, що до неї належить будь-яка сільськогосподарського та іншого (наприклад, морського) походження продукція, призначена для вживання худобою (різні корми) або для використання в промисловості (коноплі, водорості тощо) або в медицині (лікувальні трави, плоди та ін.) [7; 742]. Таке різночитання в позиціях вчених зумовлено насамперед недосконалістю формулювання «інша продукція», яке не зустрічається в вітчизняному законодавстві. Тому вважаємо, що диспозиція ч. 1 ст. 327 КК України у частині формулювання поняття «інша продукція» потребує невідкладного уточнення.
Обов'язковою ознакою предмета аналізованого злочину є радіоактивне забруднення продуктів харчування та іншої продукції. Це означає, що вони мають на своїй поверхні частки радіоактивного матеріалу у вигляді пилу або що радіоактивні частки містяться у самих клітинах рослин або тварин. 
Згідно зі ст. 16 Закону України «Про захист людини від впливу іонізуючого випромінювання» вміст радіонуклідів у продуктах харчування, продовольчій сировині та питній воді не може перевищувати затверджених в установленому порядку норм. Такі допустимі рівні радіоактивного забруднення продукції встановлюються відповідними нормативними документами на конкретну продукцію, що затверджуються Міністерством охорони здоров'я України. На даний час існують наступні державні гігієнічні нормативи: «Гігієнічний норматив питомої активності радіонуклідів (137)Cs та (90)Sr у деревині та продукції з деревини» [8], «Допустимі рівні вмісту радіонуклідів 137Cs та 90Sr у продуктах харчування та питній воді» [9], «Гігієнічний норматив питомої активності радіонуклідів (137)Cs та (90)Sr у рослинній лікарській сировині (субстанції), що використовується для виготовлення лікарських засобів» [10].
З диспозиції ст. 327 КК вбачається, що об'єктивна сторона цього злочину характеризується: по-перше, діями щодо продукції, радіоактивно забрудненої понад рівні, що допускаються, у таких формах: а) заготівля; б) перероблення; в) збут; по-друге, суспільно небезпечними наслідками у вигляді: а) загрози загибелі людей; б) загрози настання інших тяжких наслідків; в) заподіяння шкоди здоров'ю потерпілого (ч. 1 ст. 327); г) загибелі людей; д) інших тяжких наслідків (ч. 2 ст. 327). Очевидно, що зазначені дії мають бути обов'язково причинно пов'язаними з настанням передбачених у законі наслідків. Нажаль, у ст. 327 КК законодавець тільки перераховує види заборонених дій, не даючи їх детального опису. Немає їх вичерпної характеристики і в інших вітчизняних нормативно-правових актах, що створює значні труднощі у застосуванні цієї норми.

Виключно усі вітчизняні криміналісти справедливо, на наш погляд, вважають, що суб'єкт аналізованого складу злочину є загальним. Службові особи за вчинення таких дій можуть нести відповідальність за сукупністю злочинів — за ст. 327 КК та відповідний злочин у сфері службової діяльності.

Не викликає суперечок серед науковців й змалювання суб'єктивної сторони злочину, передбаченого ст. 327 КК України, яка характеризується умисною формою вини щодо діяння і необережністю стосовно наслідків. Крім цього існує спеціальна мета — збути радіоактивно забруднені продукти харчування чи іншу продукцію.

Наслідки у вигляді загибелі людей та інших тяжких наслідків утворюють кваліфіковані види складу злочину, що розглядається. Незважаючи на те, що вказані дефініції зустрічаються в багатьох статтях Особливої частини КК, однозначного їх тлумачення в кримінально-правовій літератури досі не вироблено. Так, більшість криміналістів під загибеллю людей розуміють заподіяння смерті хоча б одній людині. [11; 401]. Разом з тим, деякі вчені вважають, що під загибеллю людей слід визнавати лише заподіяння смерті двом чи більше особам [12]. Потрібен також детальний аналіз змісту поняття «інші тяжкі наслідки», яке також неоднозначно трактується в літературі. 
Незважаючи на очевидність поширеності фактів реалізації радіоактивно забрудненої продукції, про що свідчать численні публікації в засобах масової інформації [13], офіційні статистичні дані щодо притягнення до кримінальної та адміністративної відповідальності за вказані діяння відсутні. Це свідчить про неефективність вітчизняного законодавства, що регулює оборот радіоактивно забрудненої продукції, його невідповідність реаліям сьогоднішнього дня і обумовлює необхідність його вдосконалення.
Висновки. Викладене свідчить про значну кількість серйозних проблем, пов’язаних із встановленням ознак складу злочину «заготівля, перероблення або збут радіоактивно забруднених продуктів харчування або іншої продукції» та застосуванням ст. 327 КК. Особливістю цих проблем є те, що вони знаходяться в точках перетину галузей кримінального, цивільного та екологічного права, а отже потребують комплексного підходу до їх вирішення. Тільки завдяки усуненню зазначених недоліків та прогалин у законодавчому регулюванні з’явиться можливість для повноцінного та ефективного функціонування ст. 327 КК України. На нашу думку, практична реалізація запропонованих висновків та рекомендацій у законодавчій діяльності дозволила б ефективніше вирішувати завдання, що стоять перед державою щодо забезпечення інтересів громадян. Слід також зазначити, що наведені проблеми постійно потребують подальших наукових досліджень, оскільки пов’язані з розвитком наукових засобів, появою нових знань про людину та її можливості. 
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